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Š. AMERIKA.

Atsirado Juodasai Legionas

Mičigano valstijoj tapo susek­
ta slapta teroristinė organizaci­
ja, kuri veikia pasivadinusi Juo­
duoju Legionu. Ji yra panaši į 
bususią “Ku-Kux-Klan”. Ji turi 
apie 6 milijonus narių. Ypatin­
gai eina už protestantizmų ir žu­
do katalikus, šį požymį nesenai 
iškėlė prokuroras MoCrea sąri- 
šy su vienos kompanijos valdinin­
ko Charles Poople nužudymu. Le- 
gijono nariai nešioja paslėptą u- 
niformą, kurią sudaro piešta žmo­
gaus kaukolė, prie atstatyto re­
volverio. Organizacijos palsapčių 
išduoti jie labiau bijo, negu pri­
sipažinti prie kaltės.

LENKIJA

Atgija Pilsudskio dvasia

Varšuvoj • įvyko pilspdskinin- 
kų suvažiavimas, kuriam vado-j 
vavo gen. Rydz-šmigly. Sudary-. 
tas iš 20 narių nuolatinis komite­
tas. Jo užduotis padėti Vyriau­
sybei tvarkyti kraštą. Veikda­
mas bendrai su šiuo komitetu 
Rydv-Smiiiglv pasida*- faktinąs 
Lenkijos diktatorius.
A. Kuraitit.

SMULKIOS ŽINIOS

BELGIJA.

Praėjo renkinai

Belgijos gyventojai išsirinko 
naują Parlamentą ir Senatą. Nau­
jame sąstate greta 3 didžiųjų par 
ti jų —Katalikų, Socialistų ir Li­
beralų — atsistojo visai nauja 
partija, vadinama reksistų (Rex) 
kuri išėjusi iš katalikiškų sluog- 
snių, bet atkakliai kovojusi su se­
nąja politika, laimėjo net 15 vie­
tų. Per tai Katalikų partijos at­
stovų skaičius sumažėjo. Politi­
kai priduoda didelės reikšmės 
naujajai partijai, kurios prieša­
ky stovi 30 metų jaunuolis Leon 
Delegue.

Iš 8 su puse milijonų Belgijos 
gyventojų teisę balsuoti turėjo 
per pustrečio milijono. Moterys 
tegalėjo balsuoti tik tos, kurios 
pasiliko našlės po Didžiojo karo 
ir neištekėjo, o taip pat motinos 
kurių sūnūs krito kovose.

RUSIJA

Keis Konstituciją

Sovietų oficialieji sluogsniai 
ruošia projektą naujai Konstitu­
cijai. Pagal jos bus renkamas 
Parlamentas visuotinu balsavį- 
mu ir sudaryti Tautiniai Rūmai 
iš atskirų respublikų delegatų.

Konstitucijos pagrindan ima­
ma Šveicarijos konstitucija. Ant 
valstybinio ženklo būsiąs taip 
pat panaikintas užrašas: “Visų 
kraštų proletarai vieninkitės”.

Savaitės Politikos Apžvalga
EUROPOS POLITIKA DAR VIS NENUSISTOVI? — PLE­
ČIAMAS PRIEŠKOMUNISTINIS VALSTYBIŲ BLOKAS. — 

TAUTŲ SĄJUNGA GALI SUBIRĖTI. — SUNKI 
LIETUVOS VIDAUS PADĖTIS

EUROPOS DIDŽŲJŲ VALSTYBIŲ politikai tebekvarši- 
na galvas del santykių’ su Italais. Ne viena nepripažino Etio­
pijos prijungimo ir naujosios Italijos imperijos susidaryme, 
bet visos atsistojo prieš faktą, kuris, kaip ašaka, įstrigo 
gerklėj.

Labiausiai suinteresuotoji Anglų politika nebeišlaiko 
vieningumo. Visuomenė kritikuoja Vyriausybės griežtą liniją 
įspėdama būti atsargiai, kad nekiltų karas. Tačiau Anglų po­
litika atsistojo tarp kūjo ir priekalo, nes ji gindama nuskriaif- 
stąją Etiopiją, norom nenorom, turi parodyti jėgą, bet to pa­
daryti nedrįsta kol nėra vieningumo nei savoj politikoj, nei 
stiprių ryšių su kitomis valstybėmis. Atrodo, kad Anglija tu­
rės paimti modernuotą politikos liniją ir susičiaupus tylėti.

Prancūzų naujoji Vyriausybė, kurios priešaky atsistoja 
socialistų vadas Bliumas, dar tebesiformuoja. Ji bus linkusi 
eiti prie kompromisų, kad išvengti tarptautinių kivirčių. Jos 
orientacija del pačios pasaulėžvalgos bus artimesnė Anglijai, 
negu fašistinei Italijai, nekalbant apie santykių glaudumą su 
Sovietais. Atrodo, kad ir Prancūzijos Vyriausybė negalės pa­
duoti naujo taikos tono Europai.

Be to, jeigu Vokiečiams pasisektų sudaryti gląudesni 
santykiai su Anglais, tai Prancūzija pasiliktų izoliuota. So­
vietai nedaug ką jai bepadėtų.

PRIEŠKOMUNISTINIS Europos valstybių blokas išeina 
iš Vokietijos. Šio obalsio praktiškoji vykdytoja pasirado Len­
kija. Per ją Vokiečiai siekia susiartinti su Balkanais ir, gal 
būt, įtraukti Italiją. Nesenai Lenkai pasitarnavo Vengrijoj 
gavę iš jos palankumo. Šiomis dienomis naujasai premjeras, 
tęsdamas tą pačią politikos liniją, lankosi Jugoslavijoj, kuri 
yra žinoma rusų - baltagvardiečių priebėga ir todėl bus pa­
lanki šiam antikomunistiniam frontui. Tuo būdu Jugoslavija 
išspruktų iš Prancūzijos įtakos, kuri eina palankiu komuni­
stams keliu.

TAUTŲ SĄJUNGOS rolė Europos bei pasaulio taikai 
vykdyti kaskartą mažėja. Jos autoritetas svarbu Anglijai bei 
Prancūzijai ir mažosioms valstybėms, bet tarptautinės politi­
kos komplikuotė baigia jį griauti. Silpnesniosioms valsty­
bėms labai nepatinka, kad didžiosios sviruoja ir labiau žiūri 
savo egoistinių interesų, negu tarptautinės teisės gynimo.

Po Gvatemalos išėjimo iš Tautų Sąjungos yra pavojaus, 
kad ją gali pasekti ir kitos Pietų Amerikos valstybės. Nese­
nai Čili Prezidentas atidarydamas Kongresą smarkiai kritika­
vo Tautų Sąjungą, kuri pavirtusi didžiųjų valstybių privati­
niais pasitarimais viešbučiuose. Europos valstybės taip pat 
susirūpinusios Tautų Sąjungos likimu ir pradėta siūlyti jos 
statuto reformos. Bet plenumo posėdis įvyks tiktai rugsėjo 
mėnesį, o iki to laiko, jei nebus gyvai susirūpinta, gali Tautų 
Sąjunga ir visai subirėti.

LIETUVOS rolė Europos taikai itin yra svarbi. Politikai 
įžiūri joje galimą Europos karo kibirkštį. Lietuva tatai ir su­
pranta. Baltijos valstybių blokas yra Lietuvos saugumo pra­
džia. Tačiau orientavimasis į Rusiją, koks dabar pastebimas, 
ją išstato pavojun prieš aną prieškomunistinį bloką, kuriam 
vadovauja Vokiečiai. Šiandie dar sunku pasakyti ar tai yra 
gera Lietuvos politika ar bloga, nes pačių Europos valstybių 
politika dar galutinai nenusistovėjo, taip lygiai ir Lietuvos 
gali dar pasikeisti.

Liūdniausia mums žinia, kad Lietuvos vidaus reikalai 
neina sklandžiai. Telegramų pranešimais Klaipėdos krašte 
kelia nerimą vokietininkai sąrišy su savivaldybių rinkimais. 
Suvalkijoj dar vis pasireiškia ūkininkų sukilimai. Šiomis die­
nomis Vyriausybė pavartojo griežtą priemonę kovoti su vi­
daus priešais ir 4 ūkininkus sušaudė.

Leis skambinti varpais

Iki šiolei Rusijoj buvo užgin­
ta skambinti varpais. Iš daugelio 
cerkvių buvo išimti ir sunaudo­
ti kariškiems tikslams. Pastaruo­
ju laiku atatinkamos komisijos 
peržiūri dar pasilikusius varpus 
ir žada kreditus naujiems įsigy 

ti. Iš to spėjama, kad bus leista 
vėl skambinti varpais.

LENKAI SMARKIAI PRADĖJO 
PERSEKIOTI LIETUVIUS 

VILNIJOJ

' Telegramų žiniomis Lenkijos 
Vyriausybė pradėjo smarkias re­

BRAZILIJOS indijonai. “kaja- 
pei” nužudė 14 baltųjų žmonių 
ir keletą vaikų pasigrobė.

LENKIJOS premjeras Sladkov- 
ski vyksta į Belgradą politiniais 
reikalais.

MONTEVIDEO anglinin k a i 
sustreikavo reikalaudami pakel­
ti atlyginimą.

KINIJOJ, še čuan provincijoj, 
ištiko baisus žemės drebėjimas. 
Ping-šin mieste apie 60% namų 
sugriuvo.

BOLIVIJOS revoliucinės Vy­
riausybės priešaky atsistojo pulk. 
Toro. Naujoji valdžia žada pra­
vesti griežtas reformas.

ITALIJOJ pasimirė garsi dai­
nininkė Klaudija Mucio. Pernai 
met ji dainavo Buenos Aires Ko­
lono operoj.

ISPANIJOJ uždarytos kelios 
katalikiškos kolegijos. Tėvų pasi­
priešinimas auga prieš tokius val­
džios žygius.

ROMOJ jauni fašistukai-bali- 
los statys naujajai Imperijai pa- 
minklą-obeliską, kuris turės 86 
metrus aukštumo.

ŽINIOS Iš ARGENTINOS
ŽEMĖS DREBĖJIMAS buvo 

pastebėtas Buenos Aires mieste 
praeitą penktadienį. Ypač tai bu­
vo žymu dangorėžiuose. šio dre- 
bėjimos centras buvo apie Villa 
Mercedes miestą, kuriame suski­
lo kaikurių namų sienos ir sukėlė 
panikos gyventojų tarpe.

KOMUNISTINIS .VEIKIMAS 
paskelbtas nelegaliu Buenos Ai­
res provincijoj. Iki šiolei ten ko­
munistai viešai veikė. Manoma, 
kad panašus įstatymas bus Kon­
greso paskelbtas visoj respubli­
koj.

KORDOBOS AVIACIJOS mo­
kyklos lėktuvas nukrito ir sudu­
žo į šiupulius. Lakūnas suspėjo 
nuo 30 metrų aukščio iššokti su 
parašiutu ir išliko gyvas.

DIDEDI ŠALČIAI prasidėjo 
Santa Cruz teritorijoj, šią savai­
tę buvo registruota 16 laipsnių 
žemiau nulio. Visoj pietų daly Į 
siaučia didelės pūgos.

PLENTŲ STATYMUI Vyriau- ¡ 

presijas prieš lietuvius Vilnijoj 
Tapo uždarytos visos lietuviškos 
mokyklos, kurias išlaikė šv. Kazi­
miero bei “Ryto” dr-jos.

Lenkai savo barbarišką žygį 
teisina lenkų tariamais persekio­
jimais Lietuvoje. Tačiau aiškėja

Lenkų agresyvė politiką prieš

JAPONŲ Parlamentas patvir­
tino valstybės biudžetą 2.300. 
000.000 jenų.

PASKENDO laivas Aubes už­
kliuvęs už povandeninės uolos. 
110 keleivių išsigelbėjo, nes lai­
vas buvo netoli kranto.

ŠVENTASAI TĖVAS Pijus XI 
pašventino naujus Kongregacijų 
Rūmus, ta proga apleisdamas 
Vatikaną.

VOKIETIJOJ sušaudytas gal- 
važūdis Seefeld, kuris nužudė 12 
vaikų.

MALTOS salos gyventojai pa­
reiškė protestą prieš Anglus už 
varžymą italų kalbos, kuria kal­
ba kuone visi viėtos gyventojai.

NEGUS HAILE SALESSIE iš­
vyko anglų karo laiyų į Londoną. 
Čia jis mėgins ginti savo tautos 
garbę ir net yra pasiryžęs pasie­
kti Ženevą posėdžių metu.

ITALIJA labai iškilmingai pa­
minėjo savo įstojimą į Didįjį ka­
rą. Mussolini pažadino jaunuo­
menėj karišką dvasią.

PALESTINOJ nesiliauja kovos 
taip arabų ir žydų. Žuvo ir vie­
nas anglų kareivis.

sybė Patvirtino 300 milijonų pe- 
zų sąmatą. Planą išdibrs ir vyk­
dys Kelių Direkcija.

RESPUBLIKOS TRIBŪNOS 
priteisė iš ĮLacroze kompanijos 
atlyginti padarytus nuostuolius 
pravedant požeminį geležinkelį. 
Paviršiaus metras įkainuotas 
951.60 ir vidaus 152.26.

BUENOS AIRES miestas pas­
tatė paminklą-obeliską naujoj 
centrinėj aikštėj-Plaza Respubli- 
ca. šis paminklas buvo atidarytas 
ir pašventintas dalyvaujant Val­
stybės Prezidentui ir kardinolui 
Copello Argentinos Nepriklauso­
mybės išvakarėse.

NEPRIKLAUSOMYBĖS ŠVEN

TĖ — 25 de Mayo — visjoj Ar­
gentinos respublikoj buvo atšvę­
sta. labai iškilmingai. Buenos Ai­
res katedroj TEDEUM atlaikė J. 
E. kardinolas Copello dalyvau­
jant Vyriausybės ir diplomatinio 
korpuso atstovams.

Mat, Lenkai su Vokiečiais dabar 
geriausi bičiuliai ir jėško prieža­
sties okupuoti Lietuvą, o taip pat 
eiti į Rusijos gilumą.

Prieš šituos Lenkų barbariškus 
žygius mes turime protestuoti 
viešai ir atvirai. Turime tarti 
savo žodį, kad vietos visuomenė 
taip pat užgirių.
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URUGVAJAUS LIETUVIAI KATALIKĄ! susibūrė i vie­
ną Centrą, kad sėkmingiau galėtų siekti tų tikslų, kuriuos 
iškelia gyvenimas išeivijoj. Veikimo patyrimas parodė, kad 
pasisekimas ateina tiktai iš visuomenės atrankos pagal jos 
vienokią ar kitokią orientaciją.

Tačiau kas prisižiūrėjo arčiau lietuviškos kolonijos gy­
venimui galėjo pastebėti, kad vienas rimčiausių ir naudin­
giausiu būdų jos gyvybinių ir kūrybinių jėgų palaikymui yra 
tautiškas katalikiškas veikimas. Jo rimtumas išplaukia, iš pa­
grindinių gyvenimo tiesų, kuriomis grindžiamas visas veiki­
mas. Tautiškoji religija lietuviams yra katalikybė, todėl tik 
su ja glaudžiai susijęs veikimas gali duoti gražių ir patvarių 
vaisių. Veikimo pati praktika yra parodžiusi, kad nei šovini­
stinis nacionalizmas, nei internacionalinis socializmas pajė­
gia sukurti tokių gėrių, kuriais būtų patikrintą lietuviškos 

, išeivijos ateitis. Juo labiau tai Įsidėmėtina svetur ir ypač Pie­
tų Amerikoj, prie kurios visuomeninės snatvarkos tenka de­
rintis. Tiktai lietuviškas katalikiškas veikimas čia yra gražiai 
suprantamas ir jam platus kelias.

C< Lietuvoje W

Urugvajaus lietuviai katalikai padarę savitarpio vienin­
gumo žygį drąsiai galės praskinti kelią savo moralei ir ma- 
terialei gerovei. Tenka pasidžiaugti, pasveikinti ir palinkėti 
geros kloties ir pasisekimo.

PLAČIAI PO ARGENTINOS RESPUBLIKĄ pasiskleidė 
L. K. šv. Kazimiero Bendruomenės “rifos” bilietai. Buenos 
Aires vieną dieną išėjo gatvėsna 200 pardavėjų. Bilietų spal­
vos ryškios, sudarančios lietuvišką tryspalvę. “Rifą” yra loši­
mas, kuris visus vilioja premijomis. O šios „rifos” premijos 
tikrai yra vertingos ir del jų verta bandytinsavo laimę, kuri 

.. ir šiaip jau yra dažnai mėgiama bandyti per kitokias lote- 
iriias- adíUI

Lietuvių parėmimas Didžiosios rifos yra laukiamas, nes 
jiems ji šneka artimesne kalba ir siekimais. Tačiau supranta- 
ma, kad ir prie geriausių kolonijos norų jos išpirkti negalė­
tų, užtat ji eina plačiausiu maštabu po visą respubliką ir po 
visus visuomeninius sluogsnius.

Šališkoj lietuvių spaudoj yra paleistų negražių gandų 
-prieš L. K. šv. Kazimiero B-nės rifą. I tai reikia žiūrėti kaip 
"į eilinį provokacinį darbą, kuriuo užsiima anie asmenys nieko 
gero nepajėgdami padaryti, o tik amžinai niekinti ir dergti 
rimtą lietuvišką veikimą.

LIETUVIŠKOS BIBLIOTEKOS krizis Buenos Aires dar 
vis neišsiriša. Katalikiškųjų organizacijų nusitarimai - prote­
stai del buv. Lietuvių Namų bibliotekos neranda atgarsio. Ta­
rytum čia būtų srovinis dalykas ar užsispirimas. Apie tai kal­
bama ne vien del teisės ir teisingumo, kurio pusėj yra kata­
likiškos organizacijos, bet svarbiausia del lietuviškos knygos 
pasiskaitymo, kuri dabar pelėja, o visuomenė jos trokšta. Del 
to kreipiame dėmesį į buvusių Lietuvių Namų Lietuvos Pa­
siuntinybės delegatą, kad skubiau padarytų atatinkamų 
žygių. ;

Yra žinoma taip pat, kad Susivienijimui Lietuvių Argen­
tinoje prieš 8 mėnesius DULR prisiuntė 400 knygų per Lietu­
vos Pasiuntinybę, kurių ji nekaip negali išimti iš muitinės. 
Stačiai nesuparntama sunkenybė, nes labai gerai žinome, kad 
kitokios rūšies siuntinius toji pat Pasiuntinybė greitu laiku 
išėmė. Argi lietuviškoji knyga nevertesnė už “rojaus” sky- 
stymėlį?

NEPAPRASTAS ATSITIKIMAS

KARO MUZIEJUJE

26 balandžio keli Kauno 4 
pradž. mokyklos mokiniai buvo 
nuėję į Karo muziejų. Apžiūrint 
nuziejų, vienas jų, pamatęs ka­
reivių manekionus, ir manyda­
mas, kad jie ’¡gyvi» nes' •vįhenas 
manekienas stovėjo su atkišta 
ranka, priėjęs pasisveikino. Stai­
ga pajutęs manekieno šaltą ran­
ką, berniukas tiek išsigando, kad 
rėkdamas išbėgo iš muziejaus ir 
galvotrūkčiais parbėgo namo. 
Dabar berniukas guli namie sirg­
damas ir turi apie 40. karščio. 
Pakviesti gydytojai ištyrę lygą 
nustatė, kad berniuko liges prie­
žastis — staigi bainė. Tsb.

LIETUVOJE YRA SOCIALINEI 

GLOBAI KASMET IŠLEIDŽIA­

MA 9 MILIJONAI LITŲ

Lietuvoje vargšų, beturčių bei 
elgetų šelpimas, gydymas ir ki­
tokia globa reikalauja nemažos 
pinigų sumos. Kasmet šiems rei­
kalams Lietuvoje išleidžiama a- 
piė 9 milijonus litų. Iš valstybės 
iždo socialei globai skiriama 
3.700.000 litų, miestų, apskričių 
ir valsčių savivaldybės skiria 4. 

gyventi daugeliui valstybių.

Toks pigusis laikotarpis tęsėsi 
maždaug nuo 1932 metų pabai­
gos iki šių metų pradžios. Tačiau 
dabar nekilonjamųjų vertė pa­
mažu vėl ima kilti. Jau žymiai 
pabrango žemė ir miestų namai. 
Vis ame krašte jaučiamas gy­
vesnis ūkiškas judėjimas. Tjaip 
pat pakilo ir žemės ūkio gami­
nių kainos. Jau ir pas ūkininkus 
kurie ankščiau jautė pinigų ba­
dą, dabar pradeda daugiau jų 
atsirasti. Ankščiau, kaip juokau­
dami žmonės sako, Lietuvoje ge­
rą arklį buvo galima nupirkti už 
kelis pusbonkius degtinės (25 — 
30 litų), dabar jau ūkininkai už 
paprastą darbo arklįį gauna 200 
300 litų. Vadinasi, šiandieninės 
kainos artinasi prie buvusiųjų ge­
rųjų laikų kainų. Tai reiškia, 
Lietuvoje apie trejus metus vieš­
patavusi ūkiška krizė jau ima po 
mažu praeiti. Nors Lietuvą ūki­
škas sunkmetis nėtaip sunkiai 
palietė, kaip kitas valstybes, vis 
dėlto teikės nemaža pajėgų ir 
darbo, kol visas ūkiškas gyveni­
mas jsugrįž į senąsias vėžes. Tsb.

milijonus litų ir labdaringos or­
ganizacijos, kurios dalį lėšų gau­
na iš valstybės iždo, socialinei 
globai kasmet ski,ria 1,200.000 
litų Tsb.

į LATVIJĄ IŠVAŽIAVO 2.318

LIETUVOS DARBININKŲ

Jau kelinti metai, kai Latvija 
vasaros laukų darbams 
samdo ūkio darbininkus iš užsie­
nio. Pernai jie buvo pradėti sam­
dyti ir Lietuvoje, iš kur į Latviją 
buvo išvažiavę apie 6.000 laukų 
darbininkų. Tačiau šiemet, nors 
Latvija taip pat norėjo išsivežti 
5.000 — 6.000 Lietuvos darbinin­
kų, bet jų išvažiavo tik 2.318. 
Daugiausia važiuoja vyrai. Iš vi­
so šiemet išvažiavo 1.598 vyrai 
ir tik 720 moterų darbininkių.

VILNIAUS KRAŠTO LIETU­

VIŲ SKUNDAS LENKIJOS VY­

RIAUSYBEI. ŠTAI KAIP PER­

SEKIOJAMI VILNIAUS KRAŠ­

TO LIETUVIAI

Nuo praėjusių metų pabaigos 
Vilniaus krašte staiga pradėta 
įvairiausiais būdais persekioti 
lietuvius, varžant jų kultūrinę ir 
ūkišką veiklą, uždarinėjant mo­
kyklas, draugijas bfei jų skyrius, 
skaityklas ir įvairias ūkiškas ben 
droves. Tie persekiojimai pasku­
tinėmis dienomis nė tik nesuma­
žėjo, bet dar žymiai sustiprėjo. 
Už menkiausius nusikaltimus lie­
tuviai ištremiami iš pasienio zo­
nos į krašto gilumą ,o keli net 
iš Lenkijos ištremti; masiniai už­
darinėjamos skaityklos, likvidu­
ojami švietimo draugijų skyriai, 
ūkiškos draugijos, susirinkimams 
ir net pasilinksminimams neduo­
dami leidimai ir t. t., ir t. t. Vi­
sa tai daroma neva todėl, kad 
Lietuvos respublikoje esą perse­
kiojami lenkai. Iš to jau eina, 
kad organizuotoji Vilniaus lietu­
vių visuomenė esanti atsakinga 
už Lietuvos vyria,usybės tariamą 
vidaus politiką ir*taip pat už ta­
riamai daromas skriaudas. Lietu­
vos piliečiams lenkams, nors Lie 
tuvo j e lenkų niekas neskriaudžia 
ir jie čia laisvai gyvena.

Tautinio Vilniaus lietuvių ko­
miteto przeidiumas turėdamas 
galvoje, tai kas čia suminėta, pa­
reiškė, kad organizuotoji Vilniaus 
lietuvių visuomenė, trokšdama 
sau teisybės nepritaria jokiai 
skriau dai, kur, kieno, ir kam 
toji skriauda būtų daroma; ši vi­
suomenė jau neturi galimybės pa 
tikrinti lenkų spaudos leidžia­
mus gandus apie tariamai skriau­
džiamą lenkų mažumą Lietuvo­
je. O praktika yra jau parodžiu­
si, kad panašūs gandai dažnai 
esti pramanyti ir tyčia skleidžia­
mi piktos valios žmonių. Kad tuo 
būdu sukiršintų nacionalistinius 
lenkų visuomenės sluoksnius 
prieš Vilniaus lietuvius arba, kad 
tuo būdu pateisintų čia daromas 
skriaudas lietuviams.

Vilniaus lietuvių tautinis ko­
mitetas, turėdamas prieš akis vi­

LIETUVOJE BRANGSTA NE­

KILNOJAMIEJI TURTAI

Užėjus ūkiškam sunkmečiui, 
nekilnojamieji turtai Lietuvoje 
pradėjo smarkiai atpigti. Buvo 
'labai atpigusi žemė, miestuose 
namai ir sklypai. Kai kas norė­
jo parduoti ir fabrikus bei kitas 
įmones žodžiu, tai buvo ūkio kri­
zės padariniai, kuriuos teko per­

Paslėpęs Savo Sutaupąs Saugioje 
Vietoje Tamsta Gyvensi Ramiai

Prasidėjęs savo sutaupąs mūsų
LIETUVIŲ SKYRIUJE

Tamsta turėsi žemiau išvardintus palengvinimus:
1) Vien su 5.— pesais Tamsta galėsi atidaryti 
sąskaitą Taupomoje Kasoje.
2) Tamstos pinigai bus apsaugoti mūsų Banko 
neišsemiamais turtais *ir didžiuliais pagrindiniais 
kapitalais.
3) Kiekvieną piniginę operaciją, padedant arba 
išimant pinigus, Tamsta atliksi greičiau 5 minučių.
4) Tarnautojai lietuviai, kurie kalba Tamstos 
prigimtoje kalboje, išpildys visus Tamstos įsa-, 
kymus.

5) Pritaikintos specialiai Tamstai darbo valan­
dos palengvins atlikti visokias operacijas.

Lietuvių Skyrius
. atidaryti nuo 9 iki 18 vai. o šeštadieniais nuo 

8.30 iki 11.

THE FIRST NATIONAL

BANKofBOSTON
Florida 99

PUEYRREDON 175
Av. Gral Mitre 301 (Avellaneda) Cordoba 1223 (Rosario)

PASITIKĖJIMAS - MANDAUGUMAS SAUGUMAS - GREITUMAS

sus Vilniaus krašto lietuviams 
taikamus persekiojimo būdus, 
nutarė visą dalyką Lenkijos vy­
riausybei nušviesti raštu. Komi­
teto atstovai šį raštą - skundą į- 
teįkė Varšuvoje miinidterių ka­
bineto pirmininkui ir kitiems mi- 
nisteriams. Tame ministerių ka­
bineto pirmininkui įteiktame raš­
te nurodoma į vis blogėjančią 
Vilniaus krašto lietuvių padėti 
dėl nuolatinių ir vis labiau stip­
rinamų vietos lenkų. Valdžios as­
menų persekiojimą, kuriais sie­
kiama nė tik užgniaužti tame 
krašte kultūrinį ir visuomeninį 

Ar Tamista pastebėjai, kad “ŠVYTURYS” 
nesivaiko pigiomis simpatijomis, bet 

sako karčią tiesą į akis.

lietuvių gyvenimą, bet medžią-, 
giniai ir dvasiniai palaužti at­
skirus vienetus, gyviau dalyvau­
jančius tame gyvenime. Toliau 
išdėstoma visą, eilė faktų, ku­

rie rodo, kad Vilniaus krašto lie­
tuviams atimamos teisės išlaiky­
ti ' savo tautybę, ugdyti tautines 
savo ypatybes, ir net laisvai, per 
sikelti į kitą vietą bei apsigyven­
ti dabartinės Lenkijos rybose. Iš 
to seka, kad Vilniaus krašto lie­
tuviams atimamos net pilietybės 
teisės, nors jie nuo pat Vilniaus 
užgrobimo pradžios nuosekliai 

vykdo visas pilietines pareigas.:
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+ Iš Lietuviu gyvenimo ♦

STAIGIAI PASIMIRĖ GYDYTO- PROTESTAS

JAS EIDELIS

Lietuvių kolonijai gerai pažį­
stamas ir jos vienatinis gydyto­
jas lietuvis Dr. Eidelis gegužės 
25 d. visai netikėtai pasimirė. Jis 
Išvakaro buvo pas vineą sunkiai 
sergantį ligonį ir visą naktį išbu 
dėjęs grįžo nomon. čia staigiai 
pafeijuto sergą ir urnai pasimi­
rė.

Lietuvių kolonijai jaučia dide­
lį smūgį del Dr. Eidelio mirties. 
Buvo jai geras patarėjas ir rūpi­
nosi savaisiais.

Dr. Eidelis yra kilęs nuo Vika- 
viškio iš žydų dvarininkų šeimos. 
Medicinos mokslus išėjo Kielio ir 
Berlyno universitetuose, o vėliau 
diplomavosi Buenos Aires. Gydy­
tojas plataus maštabo, greit įsigi 
jęs simpatijų ir nemažos klientū­
ros.

“Švyturio” redakcija su dide­
liu gaileščiu mini Dr. Eidelio mir­
tį ir šiomis eilutėmis dalinasi su 
visa kolonija, o taip pat reiškia 
užuojautos jo sesutei, kuri čia 
gyveno kartu.

Argentinos Lietuvi- Tautinin­
kų S-gos Valdyba apsvarsčius 
Klauginių ,,tautininkų” paleisto 
per. P. A. Žinias prieš garbingą 
svečią iš Lietuvos poną M. šal­
čių, griežtai smerkia šį provoka­
torišką žygi ir reiškia p. Šalčiui 
užuojautą.

A. L. T. S-gos Valdyba.

Gerbiamoji

Švyturio Redakcija!

Malonėkite patalpinti tamstų 
redaguojamame savaitrašty j, kas 
seka: “P. A. Žinios.” 20 nr. iš 
gegužės m. 16 d. š. m. Tulas 
“Jr” rašo apie neva įvykusį, 
B u v. Liet. Kariuom. Karių S-gos 
P. A., susirinkimą, kur prirašo 
apie nebūtus daiktus ir gale tal­
pina protestą, po kuriuo pasira­
šo A. Vasylius ir A. Matulaitis.

Visiems gerai žinoma, kad mi­
nėtas susirinkimas neįvyko, taip 
pat yra žinoma, kad korespon­
dentas “Jr.” ir protesto autorius 
yra tas pats p. čiučelis, kuris lie-

vakuoti, tiesiog — ligonis. i

Sužinoję, kad mūsų Centro 
Valdybos nusitarimu iš š. m. ge­
gužės 2 d. yra sudarytas Lietu­
vos Ginklų Fondui Remti Komi­
tetas, — jie ir gi tuojaus pamė­
gdžiodami pasiskelbė: “Pirmyn 
Kariai — Ginklo Draugai”. Jei­
gu tokiais atvejais nerandam 
vieningumo, tai jau daugiau, 
kaip blogai. Reikalinga daugiau 
parodyti darbais.

Del paties protesto, tai aš nei 
Hinco nei Stasiulevičiaus, neš-1 
meižiau, bet tik pasakiau, kad 
jų niekas nerinko ir jokios vie­
nybės nebuvo; tą pati ir dar pa­
kartoju. O, kad B. Hincas norė­
jo išprovakuoti ir sugriauti mū­
sų sąjungą, pabėgdamas iš susi­
rinkimo gegužės 4 d. 1935 m., ir 
vėliau iš savo būto paskelbė nau­
ją sąjungą, pasisavindami mūsų 
vardą, tai faktas. Gi del jų “še­
fo” garbingumo”, ta i tenka 
paabejoti, nes gerai žinomi jo 
darbeliai iš okupacijos laikų ir 
vėliau.

ir įsitikinkit, kad

Visi darbai remiasi tik provo­
kacija ir pamėgdžiojimu sukur­
tų dalykų ir be to kaipo atsar­
gos kariams labai nepakeliu su

Dr. Eidelio palaikai bus rupes­
nio sesers pargabenti į Lietuvą.

Atidėtas susirinkimas
Del pirmininkės susirgimo, pra­

eitą sekmadienį A. L. Mefrglai- 
čių d-jos susirinkimas neįvyko. 
Šaukiamas antrą syk birželio m. 
7. d. 3. vai. popietų, Av. Montes 
de Oca 85.

Valdyba.

tuvių kolonijoj yra gerai žino­
mas kaipo šmeižtų ir pornografi­
nių šmeižtlapių redaktorius ir 
nepataisomas latras. Tas žmoge­
lis, tai turi tokią ydą, jeigu ne­
gali ką nors apšmeižti ar išpro-

vokiečiu, kuriam nerūpi nei tau­
tybė nei tikyba.

Su pagarba: I. Dailydė 
Buv. Liet. Kariuom. Karių sąjun­

gos P. A. pirmininkas.

BERISSO LIETUVIAI

NEDARYKIT BANDYMŲ

ŠIANDIENĄ DAUGIAU NEGU KADA NORS

Tamstai yra išrokavimas

SIŲSTI PINIGUS 

saviškiams į senąją tėvynę 

LAIKYTI SAVO SUTAUPĄS 

gaunant už jas gerą nuošimtį

PIRKTI LAIVAKORTES 

geriausiais laivais ir pigiausiomis kainomis 

per savo nuolatinį draugą

BANCO HOLANDES

UNIDO

Cangallo No. 360
(TARP 25 DE MAYO IR RECONQUISTA)

Padėka

Panelėms O. Staligaitei, T. Sta- 
ligaitei, O. Žičkutei ir p. Stanči­
kui, aukavusiems po 1 peza (del 
motinos Dienos vaišių) taria šir­
dinga ačių.

A. L. M. Globos d-jos Valdyba.

ŽIAURI ŽMOGŽUDYSTĖ
Praeitą savaitę Berisse įvyko 

žiauri meilės tragedija.
Jauna vos dvidešimties metų 

argentinietė draugavo su vienu 
italu. Šis pradėjo rečiau pas ją 
lankytis ir atėjo net po poros sa­
vaičių. Mergina taip supyko, kad 
jis prie jos meilėj visai atšalęs

ir paėmus revolverį, dviems šū­
viais vietoje nusišovė. Po to palei 
do sau vieną šūvį į galvą, bet ne­
nusišovė, tik sunkiai susižeidė.

Maža žaida — sunki liga
Draugijos “Mindaugas” narys 

Leonas Tuškenis, dirbdamas fri- 
gorifike “Armour” su šepečių

i MĖGINKITE SAVO LAIMĘ
o ____  O
ū W ■-'«« ĮjDidžioje Sv. Kazimiero 
° B-nes Loterijoje »

mažai sužeidė dešinę ranką. Iš 
karto mažai kreipė domės, bet 
rytojaus dieną pasijuto dideli 
rankos, skaudėjimą. Iš syk fabri­
ko gydytojai mažai domėjosi, bet 
rankai pradėjus tinti, buvo sku­
biai išvežtas į La Platą pas gy­
dytojus specialistus, kur konsta­
tavo, kad ranka yra užsikrėtusi 
nuo gyvulių vinena ir gali prirei­
kti ranka nupjauti.

Rengiasi prie vakaro
Š. m. birželio m. 6. d., šešta­

dienį, draugija “Mindaugas” ren­
gia didelį vakarą, kuris įvyks 
Ukrainiečių salione, calle Mon­
tevideo 1088. Berisso.

Scenoje bus pastatyta drama 
“Leitenantas Antanas”. Progra­
ma paįvairins Prez. A. Smetonos 
mok. mokin. Beto bus leidžiama 
keliatas vertingų dalykėlių rifa, 
minėtos mokyklos naudai.

naha) su plačia draugijos veiki­
mo istorija, ir gausiai iliustruotą.

Aplankė garnys
Berissiečius aplankė garnys, 

palikdamas trims šeimoms po 
gražų, stiprą sūneiį, t. y.: Jonui 
ir Onai Bačkiams —Joną, Anta­
nui ir Onai Juciams — Antaną 
ir Vladui ir Juzei Belezarams — 
Antaną.

Visi minėtieji yra d-jos “Min­
daugas” nariai, tat draugija ir 
linki tėvams ištvermės auklėjime, 
o būsimiems vyrams sveikatos.

Lošiant už $ 1 pesą

O galima laimėti
D

S 52.500 pezų

Posėdžiai:
Šių metų gegužės mėn. 30 d. 8 

vai. vakare, Prez. A. Smetonos 
vardo mokyklos bute, šaukiamas 
Buvusių Lietuvos Kariuon. Karių 
sąjungos “Kestutis” valdybos po- 
sė-dys. Prašomi visi valdybos na­
riai punktualiai atsilankyti.

Ruošiasi svarbiai sukakčiai
Šių metų liepos mėn, 25 d. drau 

gija “Mindaugas” rengiasi dide-

Iš mokyklos veikimo
Prez. Smetonos vardo mokyk­

la gražiai veikia ir rodo pažan­
ga pastoj ant į mokykla sun­
kiai kalbėjo ar bent visai nemo­
kėjo lietuviškai, — šiandien jau 
visi gražiai kalba.

Mokykloje įvestos dainų pamo­
kos ir mažamečiams prirengia­
mas skyrius.

Šių metų gegužės m. 31 d. 3 
vai po pietų, Prez. A. Smetonos 
vardo mokyklos bute, šaukiamas 
V. V. Sąjungos Berisso skyriaus 
valdybos posėkys visi vaidybos 
nariai prašomi sakytu laiku at­
silankyti.

Įstojo i Universitetą
Prez. A. Smetonos vardo moky­

klos, Berisso mok. p. A.
° ------------ -- ------------ ■ o

Lošimas bus Lapkričio mėn. 3 d. 1936.

ū Jau šią sąvaitę pasirodys bilietai visoj Argentinoj g
Kiekvienas skubėkit Įsigyti bilietus Į

o MaMBMmBBMHraracEazsEffl o

9 ' Bilieto kaina $ 1.— pesas 9
Gausite kiekvienoje vietoje

OFICINA, Calle Florida 527
o O---------- --------------- =oaoi--- =soejoe=7:-----=soejoi---- Tionoi ---- r=a

liam Jubiliejui, t. y. 700 metų 
Karalius Mindaugo, sujung, 
Lietuvos į vieną galingą valtsybę 
sukakčiai paminėti ir draugijos 5 
metų gyvavimo proga, ir žada iš­
leisti vienkartinį žurnalą (alma-

Repečka pastojo į L a 
Platos ¡Valstybinį Univws|tetą..( 
Mokytojaudamao lietuvių mokyk­
loje, laisvomis valandomis tęs mo­
kslą isigyjimui cenzo vietos mo­
kytojo.

¡į Visiems Berisso lietuviams žinoma, kad žemomis kainomis ir S 
v aukšta kokybe įvairių drabužių pasirinkimas

tik parduotuvėj ę

I “La Fama Argentina” . I
I de M. JAMILIS

$ calle MONTEVIDEO 701, esq. ÑAPOLES
£ . skyrius:
‘ calle NUEVA YORK 4628, BERISSO

$ Nepraleisk neapsilankęs.
>:♦> x«< <♦> .sase
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Pasaulio Ratu
sišventimų iš maldininkų, nes ke­
liai vedantieji į tą šventyklą ei­
na daugumoje per tyrlaukius.

PIPKORIAI
Kaip kiekviename užsiėmime 

bei darbe, pas žmones atsiranda 
įvairių prietarų, taip lygiai ir 
pipkoriai (ar rūkoriai) turi sa­
vais prietarus’ ir papročius.

Gal daugeliui yra ir girdėta, 
kad pipkoriai uždegdami papi­
rosą ar pipkę, laikosi to prieta­
ro, kad su vienu dagjjuku užde­
gama tik dviems, o trečią jam ar 
daugesniam skaičiui pridegama 
su kitu papirosu; nes esą, trečią- 
jam galinti ištikti nelaimė, šio

Ilgas adventas.

Viena mergina sutarė daryti 
vestuves, bet užėjo adventas, 
taip, kad svodbą atidėjo po Ka­
lėdų. Bet ta mergina taip nepa­
prastai- laukė vestuvių ir adven­
tas pasidarė toks ilgas, tiesiog 
metais pavirto.

Syki gulinčiam kambaryj šu-

li išsitiesęs per visą gryčią, ilgu­
mas, kaip adventas!. .

Aha. . .
—Delko Dievas moterį sutvė­

rė paskutiniąją?
—Del to, kad ji netrukdytų 

jam kūrybos darbo. . .

Patyrusio draugo patarimas.

—Be reikalo, Jonai, davei įre- 
ėžti žiede žodžius: “Brangiau- 
siojai Onytei — Jonas” — Ko­
dėl? — Jei išsiskirs! kada su ja, 
tai nebeturėsi kur dėti ir žiedą. 
Verčiau būtum davęs įrėžti: “Sa­
vo pirmajai ir vienintelei mei- I

 Vienintelis Juridinis Biuras
Vedams diplomuotų juristų, visokias bylas kaip vietos, <; 

taip ir užsienio teismuose. < *

Prekybos, Civiliai, Baudžiamieji, Nelaimingi atsikimai darbe. J > 
Prašymas vietos administracijos įstaigoms ir į Europą, verti- *> 

mai dokumentų, sudarymai sutarčių reikalų sutvarkymas C 
Lietuvoje bei kitur - < ’

Iš toliau gali kreiptis raštu pridėdami 5 pezus «;

atsakymo išlaidoms. <;

Reikale Kreipkitės i Direktorių JOSE PÓDREZ ‘ •

c. Lavalle 1362 - Dto. 11 - Buenos Aires ii
U. T. 38 — Mayo — 2840 < •

Priėmimo valandos: nuo 8 ryto iki 20 vakaro <¡
Greitumas — Tikrumas — Rimtumas — Teisingumas. <!

prietaro, trečiąjam neuždegti, 
daugiausia laikosi kariškiai, ži­
noma, kaipo 
įvairių pavojų, 
tojo prietaro, 
ko bendro nei 
nelaime.

niiri, suriko: — Eik biaurybe. gu­ lei — Jonas”.

esantieji arčiau 
Laikymasis saky- 
aišku, neturi nie- 
su laime, nei su

Žinios is
KLAIPĖDOS SAVIVALDYBIŲ

RINKIMAI

Taip pat dar yra gana juokin­
gi, anot pipkorių, papiroso užde­
gimo būdai.

Klaipėdos miesto savivaldy- 
bius rinkimuose lietuviai gavo 1-1

Lietuvos
vietų, ankščiau turėjo 10, vokie­
tininkai 25.

Rinkimuose dalyvavo 85%.
Vokiečiai labai bruzda

pralaimėtos vietos.

iiiiiiiiiiliiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiii!niiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiniiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiniiiiiiiiiiiiiiiini;iiiiiiiiiiiiiiiiiiiniit

¡LIETUVON IR IŠ LIETUVOS!
. Pigiausiomis kainomis parduoda laivakortes -

Compañía Marítima Belga
(LLOYD ROYAL S. A.) 

c. 25 DE MAYO 375, piso 3. U. T. 31 - Retiro - 5274 ir 5275 g

Esant bent keliems pipko- 
riams, kuomet vienas paėmęs 
degtukus, užsidega pirmiaus sa­
vo, o vėliaus kitiems, tai esąs — 
rusiškas būdas; o jeigu pir­
miaus uždega kitiems, gi pats 
savo paskutinis užsidega, tai — 
lenkiškas. Lietuviškas, papiroso 
uždegimo būdas, prasčiausiai 
karekterizuojamas; kad esą, sa­
vo užsidegęs ir degtuką nume­
ta, gi su kitais visai nesirūpina.

Argentiniečiai daugumoje yra 
pratę; savo užsidega su degtuku, 
gi kitiems pridega su savu papi­
rosu.

A. Kuraitis.

ORLAIVIAI MALDOS
REIKALAMS.

mu- 
oro 
Me-

Pirmą kartą istorijoje, pas 
sulmonus buvo panaudotas 
kelias į jų garsią šventovę, 
kos miestą. Dėlei didelių patogu­
mų, kuriuos suteikia orlaiviai il­
goms kelionėms per dykumą — 
manoma, kad toliau bus dar la­
biau praplėstas susisiekimas tarp 
Kairo ir kitų musulmonų kraštų 
su jų šventovės miestu Meka

Iki šiolei nukeliavimas ilgų di­
stancijų, mulais arba kupranu­
gariais, reikalaudavo didelių pa-

Lietuvių
Oficialioji linija.

Lietuvių oficioziniai sluok­
sniai yra visai patenkinti savo 
“PIETŲ AMERIKOS ŽINIŲ” 
linija.

Jie sakosi esantieji netik ge­
ri diplomatai bet ir gabūs politi­
kai, kurie išanksto numatę, kad 
nekuriu aukštųjų Įgaliotų (ofici­
aliai) ponų likimas bus nelabai 
garbingai palaidotas, kad lietu­
viai - katalikai susipratę tautiš­
kai ir susiėję ideologinen vieny- 
bėn nenorėsią jųjų branginti, kad 

LIETUVA į juos visai kitaip žiū­
rinti negu jie tikėjosi ir lauke. 
Todėl jie per “P. A. ŽINIAS” tei­
singai pasielgę, Argentinoje pa- 
brieždami kad lietuvių išeivių 
(Katalikų lietuviškas) veikimas 
ir nuveikti darbai bei laimėjimai 
niekad nebuvo populiarūs.

Jei katalikų laikysena nelabai 
patikusi Pasiuntinybei, tai ji ne­
galėjusi nepatikti lietuviams, iš 
dalies ir LIETUVAI. Kadangi 
katalikai ir šį kartą pasirodė ga­
na nuolaidūs, tai jųjų nusidąiry- 
mas daugiau į tautišką ideolo­
ginę vienybę buvęs visai tikslus 
ir pagrįstas. Taip teigiamai ver-

Laivai išvyksta kas 15 - dienų.pesimistai 
tina jų politiką atskyri oficialūs 
asmenys.

Nedaug priekaištų katalikams 
gali daryti šį kartą ir opozicija. 
Tiesa, nurodoma, kad jųjų “vie­
nybė” kurį niekada nebuvo ban­
doma 
jiems 
toma 
teisės 
gali būti abejinga del katalikų 
veikimo ir laimėjimo akto išeivi­
joje. Juk katalikiškojo 
grioviinas šiaip ar taip 
ir LIETUVOS TAUTĄ.

Tačiau kritikuodami 
'liniją teisės plotmėje, 

jai didesnių priekaištų tautos po­
litikos srityje, kadangi vięųa Pa­
siuntinybė juk ir labai norėdama 
negali gi atlakyti to, ko nepajė­
gia net svetimtačiai atlaikyti.

Kas mums skirta.

praktikoje daryti, nes 
tas ne miela — joje ma- 
savo veikimo galą. Taigi, 
požiūriu, Pasiuntinybė, ne-

veikimo 
paliečia

katalikų 
neranda

KLINIKA CARELLI
Vienintelė Buenos Aires, kurioj kasdien aptarnauja dvy­

lika gydytojų. Pirmas ligonio apžiūrėjimas atliekamas aky- 
vaizdoj dviejų: Direktoriaus ir gydytojo specialisto.

ŠIRDIES Gydytojas specialistas iš Hospital de Clínicas.
GERKLĖS, NOSIES IR AUSŲ — Gydytojas soecialistas 

iš Hospital Rivadavia.
ŠLAPUMO, BJenoragija aštri ir kroniška — Gyd. spec, 

iš Hospital Salaberiy.
VIDURIŲ LIGOS — Gyd. specialistas iš Hospital Alvear
NERVŲ LIGOS — Gyd. spec, iš Hospital Rivadavia
MOTERŲ LIGOS — motės, menstruacijų, gimdymo ir k. 

Gydytoja specialistė iš Hospital Rivadavia.
SPINDULIAI X, DIATERMIA, ELEKTRIZAVIMAS — 

Gyd. spec, iš Hospital Muñiz.
LABARATORIJA, šlapumo, kraujo — Buenos Aires 

niversiteto profesorius.
VAIKŲ LIGOS — gyd. spec, iš Hospital de Niños.
Pirmasai pasitarimas 5 pezai.

CLINICA CARELLI
Callao 339

Direktorius Dr. H. Carelli
NUO 9 IKI 20.

U-

Lietuviai išeiviai be katalikiš­
kojo tikėjimo tai kaip ir be vieno 
sparno savo polėkyje į aukštį, į 
ateitį.

Ateis laikas, kada ir išeivių ko­
lonijos pareikalaus ir LIETU­
VOS savo brandos atestato. Tuo­
met bus krizė. Bet tas laikas dar 
taip toli, kad neverta skleisti a- 
teities paveikslų,! nes daugumas 
išeivių kolonijų tebėra žemame 
civilizacijos laipsnyje.

Jei būtume didelė tauta, tai 
ir mes savo naudų ieškodami sve­
tur, gal teisintumes visokioms mi­
sijomis. Bet ėsame maži, tai turi­
me realiai ir nuoširdžiai jausti ir 
galvoti. Męs galime pasiskįrti sa­
vo ateičiai, tai ,ką mes galime ir 
kuornes turime būti. Visi mūsų 
užsimojimai turi likti savo tauto­
je ir tikyboje. Lietuviais katali­
kais ėsame mes-fcimę, lietuviais 
katalikais tukime ir būti, turime 
ir svetur eiškoti ir save rasti. Li- 
gšiol tai dar nepadaryta o tik 
daroma. Bet turi būti daroma ge­
rai, kaip tinka katalikybei, kra­
što gamtai ir mūsų būdui.

Jei inteligentija yra 
smegenys tai mes ją turime išla­
vinti, kad galvotų lietuviškai - 
katalikiškai; jei šviesūs ir stip­
rios valios žmonės turi eiti minios 
priekyje, tai mums reikia išau­
klėti jų tvirtas būdas. Lietuviš­
kas katalikiškas auklėjimas ir 
mokslas mūsų atgimime svarbiau-

tautos

BUENOS AIRES
=

Dideli patogumai 3-je klasėje.
Susisiekimas trauxiniais su visais Europos miestais.

šia. Jau nemaža padaryta, bet 
dar daugiau lieka daryti.

Mums į pagelba ateina visa 
katalikiškoji visuomene, ir mums 
visiškai nereikalinga šauktis mū­
sų Valstybės iždo lėšsų pagelbos. 
Mūsų pradžia jau padaryta rei­
kia ją vykdyti tąją linkime ir 
toliau. Tai bus plataus masto 
tautos auklėjimas, tai bus jos ru­
ošimas didesniems lietuvių atei­
ties darbams kovoje del vietos 
svetimoje padangėje.

Mes lietuviai katalikai tūtų jū­
roje bangomis pasišiaušiusioje, 
kur tuojau rodos, sujurs ir sub­
jurs viesulais didžiausia audra,— 
kai mes maži būdami, svajojame 
skaistų rytojų ir jį tvirtai tikime, 
— iš šalies kai kas “MEFISTO­
FELIŠKAI” mums šnabžda, kad 
veltui mūsų entuziazmas, kad 
mūsų mažas laivas skeveldromis 
subyrės.

Mieli mūsų aukštieji Ponai!... 
jūs maži dar esate ir iš jūsų to­
kių kalų maža naudos. Mūsų lie­
tuvių katalikų laivas yra plieno 
šarvais ppkaustytas ir mes vi­
suomet išliksime gyvais ir sve- 
kais. Mums nereikalinga prikai- 
bejojimas, nes katalikybė jau 
mums yra davusi daug dvasinių 
ir materialinių gerybių. Mūsų 
katalikiškosios kultūros pajėgos 
išsiplėtimas yra svarbu TAUTAI 
ir VISUOMENEI.

Organizuotoji lietuvių katali­
kų išeivija, «trokšdama sau tik­
tai teisybės, nesolidarizuoja su 
bet kuo, nes praktika yra jau pa­
rodžiusi, kad visi gandai esti pra­
manyti ir tyčia skleidžiami pik­
tos valios žmonių per savo “OR­
GANO OFICIAL”, kad tuo būdu 
pateisinti čia daromus savo ap­
sileidimus ir skriaudas lietuvių 
išeivijai ir podraug gėdą 
TAUTOS VARDUI.

Todėl tautiškoji lietuvių 
likų visuomene išeivijoje, 
vaujanti organizuotai p r
LIETUVOS VISUOMENĘ ir LIE­
TUVOS TAUTĄ atkreipti savo 
dėmesį į Pasiuntinybės represi­
jas, aiškiai nukreiptas išnaikini­
mui Pietų Amerikos Lietuvių kul 
tūrinio ir visuomeninio lietuvių-

katalikų gyvenimo bei sugriovi­
mo ir palaužimo materialinio ir 
moralinio atskirų vienetų, akty­
viai dalyvaujančių tame gyveni­
me. — Prašome tai su viltimi kad 
mūsų Tauta, kuri praeityje yra 
pati patyrusi daug neteisybės, ne 
norės kad toliaus būtų daroma 
neteisybės jos valdomiems lietu­
viams — katalikams išeivijoje.
Mūsų laimėjimai ir sugyvenimas 

tarp svetimtaučių
Norint susipažinti arčiaus su 

lietūvių-katalikų išeivijos laimė­
jimais ir sugyvenimo sąntykių 
su svetimtaučiais Argentinoje, ga 
Įima matyti iš vietinių korespon­
dentu straipsnių, ir atvaisdų, ku­
rie tilpo didiziausiuose Buenos 
Aires dienraščiuose kas yra tik­
rais 
kais

neužginčijamais diudinin- 
k. a.
“La Prensa’
ir 10. d.

iš 17 d. 
Gugežės

Vasa- 
mėn.

iš 17. d. Vasa-

iš 16. d. Vasa- 
Gegužės 8. ir

iš 17. d. Vasa-

ir

ir

savo

kata- 
atsto- 
a š o

rio,
1936 m.

2. “La Nación”
rio ir 9. d.; 21. d.‘Gegužės mėn. 
1936.

3. “El Pueblo” iš 17. d. Vasa­
rio Kovo 21. d., Gegužė 8., 16., 
17., ir 19 d.

4. “La Razon”
rio, Kovo 20. d., 
18. d.

5. “El Mundo”
rio Gegužės mėn. 9. d.

6 “La Fronda Gegužės mėn. 10.
19. d.
7. “EI Diario” iš 17. d. Vasario
10. d. Gegužės.
8. “Tribuna Libre” iš Gegu­

žės mėn. 10. d. ir 20. d.
9. “Kurjer Polski” iš 12. d. ir 

15. d. Gegužės.
10. “Magyar Szo” Gegužės 

mėn. 12. d. ir 15. d.
11. “Hravatski Domobran” iš 

Gegužės mėn. 16. ir 23. d.
12. “Ruskyj v Argentinie” iš 16 
d. Gegužės mėn.

Telieka mūsų Lietuvai žino­
ma kad lietuvių katalikų išeivių 
veikimas yra svarbus Tautai ir 
kartu garbin gas LIETUVOS 
VARDUI.

Mūsų atgarsis išplaukiąs iš 
tyrių lietuvių širdžių jau nuaidė­
jo per platųjį pasaulį.
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Sekminės
Sekminės Katalikų Bažnyčioj 

toki pat didelė šventė, kaip Ka­
lėdos bei Velykos Lietuvoje ji iš- 

• įpuola gražiau pavasario laiku. 
Visur žaliuoja, žydi.

Jaunais berželiais, iš skynimo 
nukirstais, nusodinamos sodybos, 
takai. Linksmi jaukūs atsimini­
mai, kuriuos išsivežėm iš Tėvynes 
supintus su Sekminių švente.

Tikybiniai Sekminės yra šven­
tosios Dvasios atsiuntino švente. 
Tai įvyko 10 dieną po Viešpa­
ties Jėzaus Kristaus įžengimo į 
Dangų, šventoji Dvasia, trečiasai 
ŠŠ. Trejybės asmuo, pasireiškė šį 
kartą vėsulo užimu ir ugninėmis 
liepsnomis ant apšatalų galvų, 
kurie buvo susirinkę viename va- 
karininke.

Šventoji Dvasia atgaivino ir 
pastiprino Bažnyčią, tą pirmąjį 
krikščionių susibūrimą. Matome

P. Š——as.

Mūsą mokytojams
Pažangesniųjų tautų mokyklo­

se tarp mokymo bei auklėjimo 
priemonių žymią vietą turi scena 
mokykloj. Ši priemonė, berods, 
labiausiai tinka vaiko aktingu- 
mui plėtoti. Mėgemiausias juk 
vaikų darbas v— tai žaidimai. 
Žaizdami jis mokosi gyventi, pa­
reiškia savo kuriamąsias jėgas. 
Ir reta tokių, kurie iki 14. — 16 
metų nebūtų mėgę žaisti.

Dramatizavimas ir iscenizavi- 
mas, pavartotas kaip mokymo bei 
aukklėjimo priemonė, turi labai 
didelę reikšmę visuomeniškam 
auklėjimui. Čia mokiniui tenka 
pajausti vaidinamų asmenų per­
gyvenimai, džiaugtis jų džiaugs­
mais ir liūdėti jų liūdesiais. Tad 
dramatizavimas atskleidžia vai­
kui kitų žmonių sielas. Vaikas 
ima. suprasti, kad ne jam vienam 
skirtas pasaulis, kad ne jis vie­
nas jame gyvena. Gerai panau­
dota aaaaaaaaalqillvi-aJ  ąaoda,s 
dota dramatizacija dažnai užsi­
darėlius, suniūrėlius ir egoistus 
mūsų vaikus gali padaryti visu­
omeniškus ir altruistus. Drama- 
tizaĮcija ir iscenizavimas ypač 
naudingi gimtosios balbos ir li­
teratūros skonio ugdymui. Tomis 
lavinimo priemonėmis mokiniams 
nesunku pajusti poeto sukurtų 
vaizdų šilumėlę, jausmus, esteti­
škai pasigrožėti.

Literatūros kūrinių skaitymas 
ir nagrinėjimas teikia vaikams 
daug įspūdžių. Vaikai nori tuo­
jau gautus Įspūdžius savarankiš­
kai perdirbti, juos išreikšti. Pa­
galbon jam ateina dramatizavi­
mo ir iscenizavimo darbas. Vai­
kas, ieškodamas čia tinkamų po­
zų, gestų /intonacijų dar daugiau 
įspūdžių suras, labiau ištirs kū­
rinio poetiškasiąs vertybės, poeto 
supintas jame mintis ir jausmus.

Paprastai istorija musų pra­
džios mokyklose mokiniams at­
rodo sausas, nuobodus dalykas. 
Iš tikrųjų, istorija stengiasi atsie­
kti tolimą žponių praeities gy­
venimą. Vaikui sunku sugriebti 
istorišką) pejrspektyvą. O istori­
jai mokyti ir ne kažin ką teturi­
me priemonių. Tad istorijai turi 
padėti dramatizacija ir isceniza­

apaštalus pasidariusius drąsiais 
ir darančius stebuklus. Jie nieko 
nebebijo, nes šventosios Dvasios 
veikimu kalba ir savo žodžius 
tvirtina stebėtinais darbais. — 

Stebėjosi, — sako Apaštalų, — 
susirinkusios per Sekmines žmo­
nių minios iš šv. Petro pamokslo, 
kurį kiekvienas girdėjo savoj kal­

boj.
Šventosios Dvasios veikimas 

eina iki šių dienų per Katalikų 
Bažnyčią. Jis gaivina sielas ir da­
ro jas vertomis amžinosios pa­
laimos. Kaip motina sako moky­
dama vaikelį: — Melsk, vaikei, 
Šventosios Dvasios, kad išaugtu­
me! geras ir išmintingas, taip ir 
mes atsimindami nūdie atsimin­
dami anuos žodžius ir švęsdami 
Sekmines toli nuo žaliųjų laukų, 
melskime, kad Šventoji Dvasia 
mus gaivintų ir užjūryje ir vestų 
palaimintais takais.

vimas — palengvinti vaikams is­
torijos medžiagos supratimą. To 
limas svetimas senovės žmogus, 
jo gyvenimas tuo budu pasidarys 
vaikams savas, artimas ir įdomus.

Štai vaikams sunku supaisyti, 
kokies reikšmės senovės žmonių 
gyvenime turėjo ugnis. O isceni- 
zuokime tik kad vaikai pajustų 
tą didžią tą didžią žmonių ne­
laimę, kai užgęsdavo ugnis, kai 
žmonėms grėsė šalčio, bado, lau­
kinių žvėrių pavojus jie niekad 
tokios reikšmės nebeužmirš, ki­
tiems dar pasakys.

Pirmojo koncerto Lietuvos is­
torijos kursas turi daug legendų, 
padavimų, dainų istorinių apysa­
kų, kurias ištisas ar jų ištraukas 
galime dramatizuoti. Vėl seno­
vės lietuvių tikybinės apeigos ka­
rai su kryžiuočiais ir daug, daug 
kitų dalykų, — irgi lengvai dra­
matizuojama medžiaga.

Vaikai lipdo dievų ir karžygių 
statulas, stato iš smėlio miestus, 
kaimus, paskum juos sugriauna, 
užpila. Jie kasinėja ir randa griu­
vėsiuose įvairių liekanų, spren­
džia daro įvairias išvadas ir tt.... 
Žinoma iš mokytojo *ir mokinių 
toks mokymo metodas reikalauja 
laiko, reikalauja energijos, atsi­
dėjimo, kūrybos. Bet už sugaištą 
laiką ir visą darbą esti šimterio­
pas atpildas.

Beveik kiekvienas mokytojas 
mano turis, pareigą bent vieną 
mokinių vakarėli per mokslo me- 
kų spektaklių naudingumo, bet 
tus surengti. Niekas neneigs vai- 
nemanykime, kad jų vakarėliai 
— tai jau kokia ypatinga drama- 
tizacijos ir iscenizacjjos prie­
monė. Ne. Toji priemonė kaip 
tik turi dar ir neigiamų pusių. 
Pirmiausiai, vaikų spektaklis ne­
surišamas su einamas mokslo da­
lykais ir todėl jiems beveik nie­
ko neduoda Be to, toks vaikų 
spektaklio rengimas net kliudo 
mokyklos darbui. Vaikai, susido­
mėję jūb, kartais užmiršta savo 
darbą, džiūgaudami nebetveria 
savame kailyje.

Ateina paskum pasižiūrėti vai­
kų tėvai, vyresnieji ir jaunesnie­

ji broliai bei seserys ar šiaip pa­
šaliečiai. Vaidiną vaikai tariasi 
atlieka labai svątrbų darbą.

O draugai 1 juos žiūri, žvilgčio­
ja kaip I kokius nepaprastus to 
vakaro didvyrius. Užkaista ma­
žytė vaiko ambicija, gal pirmą­
kart jis pajunta kas aš, ima di­
džiuotis prieš savo draugus ir net 
prieš savo tėvus. Dažniau rody- 
damies įvairiose rolėse, kartais 
dar susidaro savotišką dirbtinę 
intonaciją, mimiką, gestus, žo­
džių, išmeksta rodytis ne tokie, 
kokie yra, o įatai labai pavojin­
ga. Juk gyvenime dažnai pasik- 
liudo žmonių vaidinančių kažko­
kį keistą vaidmenį. Nuoširdu­
mas, malonumas, mandagumas 
tokiam — tik tuščias dirbtinis vai­
dinimas. Sunku žiūrėti į toki žmo ­
gų, dar sunkiau "su juomi gyventi. 
O vaikų apektakliai, pašaliniai 
publikai dalyvaujant, padeda for 
muotis tokiems tipams.

Vieši vaikų vakarai, sakėme, 
reikalauja iš mokytojo ir mokinių 
daug pasišventimo daug pašali­
nio darbo ir jėgų eikvojimo. Sce­
nos, dekoracijos, kostiumai — 
kiek rūpesčio, vargo, išlaidų, o 
naudos beveik jokios, kartais —

Urugvajaus Lietuvių Katalikų 
Susirinkimo Rezoliucijos.

Urugvajaus Lietuvių Katalikų susirinkimas, įvykęs ge< 
gūžės 24 d. Cerro parapijos salėje ir išklausęs pranešimų 
bei diskusijų

NUSITARĖ:

1. Sudaryti iš esamųjų lietuviškųjų organizacijų URU­
GVAJAUS LIETUVIŲ KATALIKŲ CENTRĄ (ispaniškai: 
EL CENTRO DE LOS LITUANOS CATOLICOS EN EL URU­
GUAY), kuris palaikytų tamprius santykius Su Argentinos 
Lietuvių Katalikų Federacija;

2. Dvasios Vadu pakviesti Argentinos lietuvių koloni­
jos kapelioną kun. J. Janilionį ir jo pavaduotoju Cerro para­
pijos kleboną Tėvą Venancio.

3. Apie susidariusį Urugvajaus Lietuvių Katalikų Cen­
trą pranešti Montevideo Arkivyskupijos Kurijai; *

4. Kreiptis raštu į Montevideo Arkivyskupą dėl išrū- 
pinimo lietuvio kunigo Urugvajaus lietuvių kolonijai. Tokį 
pat raštą pasiųsti Kauno Arkivyskupui per Montevideo 
Kuriją;

5. Imtis organizuoti bažnytinį chorą pakviečiant var- 
goninku p. Svilainį;

6. Pareikšti padėkos Argentinos lietuvių kolonijos ka­
pelionui kun. J. Janilioniui už aplankymą Urugvajaus lietu­
vių ir organizacinę paramą; Cerros klebonui už palankumą 
lietuviams; “El Bien Publico’.’ dienraščiui už moralę paramą;

7. Pareikšti užuojautos kun. J. Janilioniui del Urugva­
jaus Lietuvių Centro pirmininko Diko įžeidžiančio laiško, ku­
ris tilpo “P. A. Žiniose”;

8. Sudaryti provizorinę Valdybą iš pp.: Stasio Šiuipio. 
Prano Sadursko ir Juozo Mitrikevičiaųs.

Šiuos nutarimus paskelbti ir vykdyti įgaliota laikinoji 
Valdyba.

Pasirašė:
S. Šiuipys, Pr. Sadurskas, J. Mitrikevičius.

SESUČIŲ ŠNEKOS
Motinos dienos paminėjimo 

proga buvo iškelta daug gražių 
minčių ir net atskirų laiškų, jau­
nų vaikinukų .lietuvaitėms.

Nejaugi mes mergaitės turėtu­
mėm tylėti? Ar gi mes neturėtu­
mėm ir jiems ką nors pasakyti. 
Reikškime kiekvieną savo nuo­
monę, nes beveik kiekvienos yra 
skirtingos mintys.

Aš jums Pietų Amerikos ber­
neliai norėčiau keliatą žodžių 
tarti. Kiek jus, tiek ir mes žinom 
kas yra gera, bet ar mokam at­
skirti gerą nuo blogo. Kiekvie­

kaip matėme- tik dar sau paken­
kiame. Būtų kas kita, jei spekta­
kliai butų taikomi ne suaugusių, 
bet vaikų skoniui, kuris skirtin­
gas. Dekoracijos kostiumai juk 
reikalingi tam, kad sukeltų žiūro­
vų sąmonėje iliuziją ir kad toji 
iliuzija susijungtų su vaidinamo 
je veikalo iliuzija. Bet pastebė­
ta, kad ir tobuliausių šių dienų 
teatre technika sakyti dalykai la­
bai sunkiai tepasiekiami. Todėl 
šiandien visokias dekoracija kar­
tais keičia paprastais bespalviais 
užtiesalais Vaikų kuriamoje vai­
zduotėje, kaip žinoma, daug la- 
kescnė ir jam nesunku be dirbti­
nių dekoracijų vaizduotis vaidi­
namą veikalą. Gerai efektingai 
pataisyta scena dar gali tik sus­
kaldyti vaiko dėmėsi, ir scenos 
efektai nustelbia vaidinimo, įs­
pūdžius. Iš vaikų žaidimų mato­
me, kad jiems reikiamos iliuzijos 
labai lengvai sukyla, vaikams žai­
džiant kėdės virsta traukiniu, la- 
zdelė-žirgu ir tt... Taigi scenos 
Įrengimo tobulumai jiems neturi 
tiek reikšmės kiek darbo rupeš- 
ščių ir išlaidų padedame rūpin­
damiesi pasirėdyti suaugėliams.

(Bua daugraus).

nas vyras pageidauja, kad mer­
gaitė būtų graži, protinga, drą­
si ir lėta, kukli ir išdydi, dora, 
mandagi ir dar daug, daug ge­
rumų., iš mūsų reikalauja. Pir­
miausia norėčiau jūsų paklausti, 
ar jus turite visas tas gerąsias 
ypatybes, kurių iš mūsų reika-

K. K-s.
TĖVIŠKĖS PIEVA.

Kai išbėgsiu — 
tuoj nubėgsiu 
pas tave, gėlių globėja — 
žiedus tavo glamonėsiu, 
išbučiuosiu tavo vėją. . . 
Rytmečiais tave lankysiu — 
tavo kuždesio klausysiu. . . 
—Žiedos skinsiu, 
laimę pinsiu — 
kūdikiu ■ rasoj .lakstysiu. . . 
Temstant vakarui - žiūrėsiu, 
kaip žiedai gelių užmiega, 
ir į sapną palydėsiu 
su daina — 
kiekvieną žiedą. . .

BAŽNYTINĖS ŽINIOS
SEKMINIŲ ŠVENTĖ šį sekma­

dienį. Iškilmingos pamaldos Sen- 
ta Lucia bažnyčioje 11 vai. 45 
min. Vigilija (pasninkas) šešta­
dienį.

KOLONIJOS KAPELIONAS 
kun. J. Janilionis grįžta iš Uru­
gvajaus šį penktadienį.

MINTYS

Ant motinos krūtinės glūdi 
tautų dvasia, jų būdas, prietarai, 
dorybės, kaip tariant: žmonių 
giminės pirmyneiga.

Moteris būtų be galo nusimi­
nusi, jei gamta ją sutvertų tokią, 
kokią padaro mada.

Aukso blizgėjime slepias pik­
tieji monai, žmogaus sielą pa; 
vergiančios galybės ir vargas 
tam, kurį užvaldo skambi gelto­
noji naugė.

JUOKAI JUOKELIAI,
NET LINKSTA KELIAI!

Tai bus sekmadienį, gegužes 
31 d. 3 val. p. p. Salione José 
Vėrdi, kur Jaunimo ir Mergai­
čių Globos dr-jos ruošia popietį 
su vaidinimų „Del ūsų nualpo”.

laująte? Ar jus nerandate savy­
je blogų ydų? Gal sakysite
Ne, bet kurie mylite tiesą., turė­
site prisipažinti, kad — taip. 
Yra net tokių, kurie sako; “nes­
varbu, kad aš nerimtas, bet ma­
no išrinktoji turi būti rimta”. 
Kiti vertiriat tik mūsų grožį, mū­
sų aprėdus, ar net mūsų kraitį ir 
dar dau tokių turite tuščių išro- 
kavimų. Kiek yra bernelių, kurių 
yra blogoji yda ta, kad viską, kas 
šventa, dora bei kilnu pamina po 
kojų. Jūs patys būdami 
blogos nuomonės link mergaičių, 
už tai viską matot’iš blogosios pu­
sės.

O jūs berneliai dvidešimtoj ó 
amžiaus... Jums daug, daug ga­
lima būtų ko pasakyti, bet ge­
riau nutylėti, nes tiesa, jums ga­
li būti nemaloni.

Tiesos Mylėtoja.
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Urugvajaus Lietuviai
Gražios pamaldos.

Urugvajiečiai lietuviai labai 
apsidžiagėm sulaukę praeitą sek 
madienį Argentinos lietuvių ko- 
loinjos kapelioną. Jau daugiau 
dvejų metų kaip čia nebematėm 
lietuvio kunigo. Būrelis katalikų 
net du kartu ėjo pąsitikti ant lai­
vo ,bet nepasisekė, nes gerb. ka­
pelionas atvyko kitu keliu.

Sekmadienį žmonių rinkosi 
jau nuo pat ankstaus ryto. Kas 
galėjo skubėjo ta proproga atlik 
ti Velykinę.

11 vai. prasidėjo pamaldos. 
Per Mišias giedojo ir vargonavo 
vietiniai urugvajiečiai. Patys lie­
tuviai negalėjom pasirodyti savo 
giesmėmis, nes neturėdami Dva­
sios Vado nebuvo kam pažadin­
ti ir palaikyti vargonniką.

Ypač griaudino visus lietuviš­
kas pamoklas, kurį gražiai pasa­
kė svečias kunigas. Ne vienam 
ašarą nuriedėjo per skruostus. 
Ne vienam širdis atsigavo ir pra­
linksmėjo.

Pamaldos sutraukė pilną baž­
nyčią žmonių, čia buvo ir Dr. J. 
Basanavičiaus mokyklos vaiku­
čiai jų mokytojų gražiai aptvar­
kyti.

Tą pačią dieną buvo sutuokta 
ir viena lietuviška porelė, kuriai 
netikėtai pasitaikė ši lietuviška 
laimė.

Sekmadienio pamaldų įspūdis 
ilgai pasiliks lietuvių katalikų at 
minty ir širdy.

V.

Iš KATALIKŲ SUSIRINKIMO
Tuoj po pamaldų, Cerros pa­

rapijos salėj įvyko lietuvių kata­
likų susirinkimas, į kurį gausiai 
suplaukė žmonės. Susirinkimą a- 
tidarė šv. Juozapo dr-jos pirmi­
ninkas p. S. šiuipys. Jis paprašė 
visus atsistoti ir pradėti susirin­
kimą malda. Vėliau tapo išrink­
tas susirinkimo prezidiumas iš 
pp. S. Šiuipio, J. Mitrikevičiaus 
ir ponios Svilainienės. Į garbės 
prezidiumą pakviestas svečias 
kun. J. Janilionis.

Susirinkimui buvo patiekta ir 
priimta ši darbų tvarka: 1. Sve­
čio kun. J. Janilionio praneši­
mas apie Buenos Aires lietuvių 
katalikų veikimą, 2. Rymo - Ka­
talikų pirmininko p. J. Mustei­
kio žodis, 3. šv. Juoazpo dr-jos 
pirmininko p. S. Šiuipio prane­
šimas, 4. Diskusijos prie prane­
šimų, 5. Rerozulijos.

Kun. J. Janilionis plačiai nu­
pasakojo Buenos Aires lietuvių 
katalikų veikimą. Iškėlė aikštėn 
pastaruosius laimėjimus su „ri- 
fos” išleidimu, kurių ir pavyz­
džius bei pirmuosius numerius 
čia pat parodė, kurie vėliau jau 
buvo parduodami. Nupasakojo 
taip pat statybos planą. Pabai - 
goj kalbos pasakė savo įspūdžius 
iš Urugvajaus lietuvių gyveni­
mo bei veikimo, kurių buvo pati- 
ręs per pirmąją dieną.

Susirinkimas gražiai padėko­
jo kun. Janilioniui už pranešimą.

Antruoju kalbėjo, p. J. Mustei­
kis nušviesdamas lietuvių katali­
kų dėtas pastangas turėti savąjį 
kunigą ir pirmąjį užsivylimą su 

Lietuviška statyba Urugvajaus pajūrio kurorte SOLIS. — Ši­
tos statybos yra 16 vasarnamių, kuriai vadovavo šv. Juozapo 

Djos Pirmininkas p. Stasys Š u i p y s

netikru kunigu - aferistu Vipar­
tu. Kalbos pabaigoj prašė susirin 
kimą daryti pastangų išgauti vėl 
kunigą, kurio kolonija neturi, iš­
vykus kun. Radžiui, jau nuo dve­
jų metų.

Po šios kalbos nedidelį diso­
nansą buvo inešęs vienas pilietus 
pradėjęs plūsti susirinkimo pir­
mininką, bet jis buvo sulaikytas. 
Pasirodo, kad urugvajiečių susi­
rinkimuose nenaujiena, kad per 
organizacijų darbus suvedamos 
asminiškos sąskaitos.

P. S. šiuipys apibūdino Juoza- 
piečių veikimą, kuris ankščiau 
buvęs labai gyvas, bet išvykas 
kun. Radžiui nusilpęs. Dabarti­
niu laiku veikimas vėl atgijąs. 

Paminėjo taip pat apie Vinčen- 
tįečių darbus, kurie veikia ben - 
drai su Urugvajaus tokios pat or 
ganizacijos centru ir iš ten gau­
na materiales paramos. Kalbėjo 
ir apie kunigo reikalą, be kurio 
esąs neįmanomas platesnio maš­
tabo lietuviškas katalikiškas vi­
suomeninis veikimas.

Po visų šių prakalbų dar vie­
nas kitas išsitarė ir buvo priim­
tos rezolucijos, kurių svarbiau­
sia, tai sudarymas LIETUVIŲ 
KATALIKŲ CENTRO. Susirin­
kimo pirmininkas gražiai padė­
kojo kun. Janilionui už dalyva­
vimą ir paradinimą prie katali­
kiško veikimo, o taip pat ir ki­
tiems susirinkusiems.

Šis susirinkimas iriešė naujo 
upo į lietuvių katalikų veikimą 
ir, reikia tikėtis, kad jis greit 
neatslugs, bet bus vaisingas dar­
bais. Kor.

Ar žinai, kodėl “ŠVY­
TURIO” kaikurie ne­
kenčia? Todėl, kad ne­
ieško tiesos. Iš visų 
lietuviškų laikraščių 

tik vienas
Vir-de-Kutis.

I

mano mamunėlėi
doję juo, kurių galvos pasipuošė 
baltų plaukų pluošto vainiku, 
kurių rankose, lyg augte priau­
go ąžuolinė lazda, kuriems taip 
jau atsibodo gyventi, kad diena 
po dienos laukia paliečiant juos 
mirties šešėlio, kad jie nebesi- 
painiotų jaunų širdžių tarpe. Ir 
jie jauni buvo, bet dabar iš jau­
nųjų tarpo išskirti — jie laukia 
iš lėto besiartinančios . mirties. 
Bet kam aš turiu jo laukti, kodėl 
ji artinasi prie manes tyrlaukių 
vėjo greitumu. Aš dar to nesu 
vertas, šalin nelauktoji viešnia...

Nors kažin kaip jis kratėsi 
mirties, bet ji artinosi: jo jėgos 
silpo, rankose it žilagalvio senu­
tėlio, atsirado lazda.

II.

—Juozelį, nueik šiadie pas 
kleboną, šį ryt su juo kalbėjau, 
sakėsi turįs vaistų kokių tai, gal 
gelbėtų ? . . .

—E, mama, juk klebonas ne 
daktaras, ką jis gali žinoti apie 
tokią ligą? Iš kur jis vaistų tu­
rės, juk ne aptiekorius.

—Bet, jei sakėsi turįs vaistų, 
tai žino, tur būt, ir nuo kc jie 
gelbsti.

—Galėčiau pamėginti, bet kad 
man nemalonu su juo pasitikti. 
Man jo baisu. Barsis, kode] aš 
neinu į bažnyčią?

—Kur jis tau primins bažny­
čią, jis tik sakė vaistų duosiąs ir 
tiek.

—Tai galėjai ir parnešti kai 
buvai sutikusi: būtum užėjus 
klebonijon ir būtų įdavęs. Kam 
man eiti?

—Aš ir taip maniau, bet kle­
bonas sakė, kad tau pačiam rei­
kia ateiti, norįs gerai papasakoti, 
kaip tuos vaistus vartoti.

—Hm. . . kada sakė ateiti? 
Gal ir gerų vaistų žino?

Klebone, padėkokit 
- Marija, Marija išklausyk 

mano maldos. Juk tu visų dan­
gaus karalienė, išklausai. Tu juk 
esi krikščionių pagalba. Kur pa­
guodos — užtarimo rasime jai 
ne pas tave Marija. Nors aš ne­
verta tos malonės, 'bet, Marija, 
gailestingiausioji Motina, išklau­
syk ma nes, pasigailėk mano sū­
naus Juozelio, melsk Dievulį 
kad Jis jam atleistų jo nuodė­
mes. Nuo amžių juk negirdėta, 
kad Tu, Marija, nepasigailėtum, 
neužtartum pas savo Sūnų. Tu 
tikrai pasigailėsi, o Motina 
švenčiausioji. Tu pasigailėjai šv. 
Monikos sūnaus Augustino, ža­
rija, Marija, šventųjų Karalienė, 
išklausyk mano prašymo. Žinau, 
jis greit mirs, bet vieno tik trok­
šte trokštu, kad nors ir prieš mir­
tį man ó užkietėjusis sūnelis at­
siverstų, Šv. Sakramentais aprū­
pintas mirtų. . . “Sveika Marija, 
malonės pilnoji, Viešpats su ta­
vimi. . . melsk už mus nusidėjė­
lius dabar ir. . . Amen, — ange­
lo pasveikinimu Juozo motina, 
dūsaudama prieš Marijos pa­
veikslą baigė šios dienos malde­
lę, kurią jau treti metai kas va­
karą siuntė į aukštybes. Bet vis 
veltui. Jos sūnus^nė nemanė per­
maldauti Aukščiausiojo už jo 

^įžeidimus, nors vyto ir vyto džio­
va kankino ir jis vos kilojo plau­
čiu^ slegiančia įdubusia krūtine. 
Vaikščiojo per dienų dienas pa­
niuręs, mažai kalbėjo, retkar­
čiais keikė Dievą, kodėl Jis toks 
žiaurus, kodėl Jis leidžia dar 
jauną, vos įžengusį gyvenimo a- 
renon, vos peržengusį kūdikys: 
tės slenkstį, skirtis su gyvenimu, 
gyvenimu, kuris tiek daug malo­
numų, kuris tiek daug patogu­
mų teikia. Kas iš to kai numir­
siu, sutrūnėsiu, o gyvenimo jie- 
busiu matęs. Juk tie tik yra ma­
tę gyvenimą, tie tik yra pasinau-

jį gali vėl sutaikinti su gailestin-1 
guoju Dievu.
Slinko dienos niūrios, Juozo jė­
gos silpnėjo. Rečiau bepasirody-1 
davo klebonijoj. Susirūpino kle­
bonas, manė, kad jo pastangos 
nueis veltui, neišgelbės iš praga­
ro vergijos suterštą Juozo sielą, 
sielą, kurią didmiesčio gyvenimo 
viliojimai prislėgė, išplėšė ją iš 
Dievą mylinčiųjų tarpo. Jis tada 
buvo vos aštuntos klasės gimna­
zistas, bet biaurus gyvenimas, 
blogi draugai atitraukė nuo tikė 
jimo. Per didelis trankymasis pa­
kenkė jo sveikatai, — jo plau­
čius užviešpatavo negailestingoji 
džiova. Daug apvažiavo gydyto­
jų — nieko negelbėjo. Gyveni­
mo siūlas beigėsi, jauna būtybė 
turės apleisti šį pasaulį.

III
Saulė jau krypo iš dvylikos 

vakarų link. Klebonijon iš lėto 
artinosi senai lauktasis Juozas: 
visas išbalęs, lyg lavonas, akys 
įdubusios, rcrdos vėjas smarkiau 
pūsteltų ir nusineštų iškokštėju- 
sį Juozą į padanges. — Tikrai 
paskutinį kartą čia einu, pasku­
tinė diena šiam pasauly bus, ji 
užbiags mano gyvenimą, už­
merks man akis. Bet kaip bus te­
nai? Prisiminė jis laikus, kada 
ėjo prie pirmos komunijos, prisi­
minė klebono tada pasakytus žo­
džius: „Ar varge, ar ligoj ar ne­
laimėj būsite — artinkitės prie 
Išganytojo, Jis jūsų pasigailės, 
išgydys jums sielos žaizdas”. Ė- 
mė galvoti apie amžinąjį gyveni­
mą. Vidujinis balsas liepė susi­
taikinti su Dievu. — Taip, aš su­
sitaikysiu, Jis pasigailės manes, 
Jis gailestingas. Bet... kodėl kle­
bonas man niekuomet nepriminė 
apie tai, kodėl nebarė jo, kad jis 
neina išpažinties? Tas pats bai­
sa? jam kalbėjo: tu tada būtum 
bijojęs klebono, būtum pasili­
kęs savo užkietėjime — velnio 
valdžioje.

Klebonija. Klebonas senai ne­
bebuvusį svečią dar maloniau ne

—Šiandie popiet, sakėsi lauk­
siąs tavęs. Kiek tu čia truksi, 
juk tik pusantro kilometro iki 
miestelio, palengvo, atsidėjęs, 
pasilsėdamas ir nueisi. Ar ne- 
taip, — kalbėjo -įtikinančiai mo­
tina.

—Gerai. Bet.;, jei barsis, tai 
nė kojos nebekeisiu pas tokius. 
Ir mamos daugiau nebeklausysiu.

—Kur jis barsis, toks geras. 
Tik pasikalbėsi ir tuoj pamatysi 
jo gerumą. Jis toks pat, kaip 
a. a. buvusis pirm jo klebonas. 
Atmeni, koks geras buvo kai at­
važiuodavo kalėdoti, visuomet 
tau saldainių duodavo. Jį gerai 
gali atminti, nes ir prie pirmo­
sios Komunijos dar jam gyvam 
esant priėjai.

—Bet juk aš nesu buvęs nie­
kuomet klebonijoj, nežinosiu nė 
kur įeiti. Paklysiu. . .

—Nepaklysi. Surasi.
—Na, tai man reik ir eiti 

tuoj, nes kol nueisiu ir pareisiu 
—* vakaras tikrai prisiartins, 
greit nepaeinu.

Jis apsirengė, krauju keletą 
kartų atsikosėjo, ir išėjo mieste­
lin pas kleboną. Motina džiaugė­
si, ji buvo laimės apsupta. Jos 
sūnus pasidarė sukalbamesnis. 
Pirmiau jis jos visai neklausyda­
vo. Iš džiaugsmo, motina atsik­
laupė prieš Šv. Mergelės paveis- 
lą, — meldėsi, dėkojo Jai, kad 
pažvelgė į nelaimingos motinos 
sūnų.

Sūnus grįžo vėlai vakare ne 
pėsčias, bet parvežė jį klebono 
arkliais. Mat klebonas matyda­
mas jo išsekusias jėgas, gailėda­
masis jo, liepė pakinkyti porą ar­
klių ir parvežti iki namų. Juo­
zas tam neįstengė pasipriešinti. 
Parvažiavo patenkintas, parsive­
žė vaistų. Jam patiko klebono 
nuoširdumas.

Nuo to laiko jis buvo beveik 
nuolatinis klebonijos svečias, čia 
bonas, pamatė, kad jame dar ru 
jį kažkas traukė. Pamilo jį kle- 
sena žmoniškumo jausmai, kurie 

gu visuomet priėmė, prašė pasil­
sėti pas jį, bet Juozas sakėsi no­
ris tuoj grįžti namo, turįs tik vie 
na prašymą. Klebonas susiįdo- 
mavo. Jo širdis nujautė kažką. 
Juozas tylėjo-, abejingai žiūrėjo 
į kleboną, pagaliau tarė: — kle­
bone, aš norėčiau šiandie susitai 
kinti su Dievu, apvalyti savo sie¿; 
lą. Klebono veidas spindėjo 
džiaugsmu. Jis laimės vieną sie­
lą švenčiausiai Jėzaus širdžiai, 
nuves ją laiminguoju amžinybėse 
keliu.

— Bet, klebone, aš noriu, kad 
į namus atvažiuotum, ten noriu 
susitaikinti su Juo, kur mane ma 
ma išmokė persižegnoti, kur aš 
praleidau savo laimingas vaikys­
tės dienas, kur aš užaugęs persi­
skyriau su savo Tvėrėju — rūsti­
nau Išganytojo veidą.

— Gerai, gerai. Kaip jums Ju­
ozai patogiau, taip ir padarysim; ;
— Dėkui, klebone, aš eisiu pasi­
ruošti namo, nes nieko namie nė­
ra — visi prie darbo. Aš šindie 
stiprus jaučiaus, todėl visus iš­
leidau darbuotis, vienas pasili­
kau namų saugoti. Na, aš ir ei­
siu. Už valandos būkite.

Klebonas norėjo jį parvežti 
arkliais, bet jis griežtai atsisakė. 
Po valandėlės, klebonas lydimas 
zakrastijono, spausdamas prie 
širdies pasislėpusį baltoje hesti­
joje Išganytoją, skubinosi pės - 
čias pas Juozą. Rado jį atsigulu­
sį. Atrodė, kad siela greit apleis 
išdžiūvusį kūną.

Sukaupęs jėgas Juozas atliko 
išpažinti, pasistiprino amžinąja 
Manna, priėmė Paskutinįjį Pa­
tepimą ir tik klebono glėbyje ir 
zakrastijonui šalia jo lovos klū­
pant, apleido šį pasaulį. Jo lūpos 
ištarė paskutiniuosius žodžius:
— Klebone, padėkokit mano ma- 
munėlei, ji mane išgelbėjo, aš tai 
žinau, šiandie po pietų netikėtai 
mačiau kaip ji prieš išeidama Į 
darbą, klūpojo prie Marijos pa­
veikslo, liejo ašaras už mane. — 
Aš dabar jaučiuos laimingas.
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KUN. J. JANILIONIO

APSILANKYMAS

Argentinos lietuvių kolonijos 
kapelionas kun. J. Janilionis at­
vyko į Urugvajų aprūpinti vie­
tos lietuvių dvasinių reikalų ir 
susipažinti su čionykštės koloni­
jos veikimu. ■ .

Jau trumpu laiku aplankė Dr. 
J. Basanavičiaus lietuvių moky­
klą, atlaikė pamaldas, pabuvojo

pas kaikuriuos žymesnius lietu­
vius; o taip pat aplankė arkivy­
skupą, su kuriuo kalbėjosi lietu­
vio kunigo reikalu, informavo a- 
pie lietuvių veikimą vietos spau­
doj per “El Bien Publico”.

Tikimės, kad kunigas Janilio­
nis gerai pažinęs mūsų urugva­
jiečių gyvenimą ir veikimą pla­
čiau pasidalins savo įspūdžiais 
per spaudą.

Kor.

15. Kiškį Mečislovą iš Joniškio 
vals.

Pasiuntinybė.
Buenos Aires; 1936 m. balandžio 
mėn. 29. d.

Tiesos už pinigą nepirksi. Užtat 
“TIESA” nemokamas priedas

I GRATIS! — GRATISiJ
& Visai dovanai gali Tamista gauti gražų FOTOGRAFIJOS A || 
§ PARATĄ su ó pelikulių rutulėliu, už kiekvieną pirkinį ne ma- g 
g žiau 30 pezų, arba suvesdamas mažesnius pirkinius i tą vertę.
ai Ir jeigu Tamista nori gražiai apsirėdyti pirki &

j Sombreria y Camisería Fina
Į Casa Rayada. — Alm . Brown 14411 8 w

SĄRAMOJ MEJIA

10.

11.

12.

13.

Pigios 
Mokėjimo 
mai. Nuo 
Sekmdien.

kainos, 
palengvini- 
9 — 21 v.
9 — 12 v.

1. ANALIZAS ŠLAPUMO, ištyrimai Blenoragijos, ar 
tiksliai pagydyta. Išgydymas galutinas, naujo­
viškas ir greitas.

2. KRAUJO LIGOS IR MAŽAKRAUJYSTĖ (Tikslus 
analizas).

3. AVARIJOS visų laipsinų. Gydymas patikrinus
(kraują anai. 1914).
APTARNAUJAMAS GYDYTOJŲ SPECIALISTŲ

4. ODOS kroniška egzema, votys, plaukų kritimo 
(Ultravioletiniai Spinduliai).

5. HEMOROIDAI — gyslų ištinimas, Prof. Sicardo
6. LYTINIAI NEGALAVIMAI: išgydomi prof. Cica- 

relli metodu.
7. NERVŲ ligos: nemiegas, neurastenija, smegenų 

sumėnkėjims.
8. REUMATIZMAS: Išias dieguliai, astma, slogas.
9. širdis: mušimas, nuvargimas, spaudimas.

PLAUČIAI: kosulys, silpnumas, kvapo trukumas, 
suliesėjimas.
SKILVIS: Išpūtimas, nerviškumas, užkietėjimas, 
vėma, žaizdos.
GERKLĖ, nosis, ausys: nukrypimai, polypai, už­
degimai.
MOTERŲ ligos: (atskirai) gimdyvės ligos, mėne­
sinės ir panašios.

VISIŠKAS IšKYDYMAS $ 40.—; $ 5 PER SAVAITE 
ANALIZAI IR PATARIMAI VELTUI 

KALBAMA LIETUVIŠKAI

R1VADAVIA3070

Labai Pigiai parsiduoda že­
mės sklypas su namu geroje 
vietoje, geras susisiekimas ir 
tik dvi supuse kvadros nuo Av. 
del Trabajo. Kreiptis vietoje ir 
kiekviena laiku.

Pasaje Nueva 5555 (aukštu 
mas Larrazabal 2850), Jonas 
Kliokis. (v. 77)

Skaityk

ir platink

I “Švyturį”

P••••••••••••••••••••»
• VIENINTELĖ ŠIOS RŪŠIES .
• Visų rūšių pašaro, žvyro, smė-i
• lio ir žolės, prosyklų, skalby-* 
•klų, ir kitokių cemento reik-* 
•menų parduotuvė urmu ir pa-J
• vienai, o taipgi plytų Z
• •
* bei kalkių J
5 Santiago A. Basani g

* calle Barcelona 4386 •
* Berisso F. C. S. J

Tiesos už pinigą
f -

nepirksi. Užtat
“TIESA”

nemokamas
priedas.

AKUŠERĖ

A. BENEš BILEK
Daug jau pasidarbavusi lietu­
vių Kolonijoje* 

c. LIMA 1217
U. T. 23 - B. O. - 3389 

Priima kasdien nuo 9 vai. iki 
8 vakaro.

Sekmadieniais'visą dieną

Dr. SCHAVELZON
LIGONINĖS “MUNIZ” ŠEFAS 
Veneros ligų, gerklės, ausų, 

nosies pilvelio, širdies, kraujo 
plaučių ir kepenų. Specialis­
tas. Kalba visomis kalbomis. 
Darbininkams didelė nuolaida 
PUEYRREDON 936, Bs. As.

U. T. 47 — 8416

DIPLOMUOTA AKUŠERĖ 
Maria Nieves B. de Castaneo 
c. Guayaquil 4466. — Berisso 

U. T. 141 - Berisso
Priima visokiu Paiku ir kie­
kviena valanda. Kainos ekono­
miškos tikras ir skubus patar­

navimas prie- gimdymo.

į tg»- — CLINICA DENTAL —
'S8P “SANTA LUCIA”

Calle MONTEVIDEO 860 BERISSO F. C. S. f
Tarp Callao ir Guayaquil į

Pranešam mūsų gerbiamiems klijentams ir visuomenei, kad f
klinika persikėlė į naujas, erdvesnes patalpas, sulig į

virš nurodyto adreso. I
Dantų traukimas, taisymas, naujų sudėjimas kaučuko ir E 

įvairios burnos ligos. i
Priima: Nuo 14 iki 19 vai. kiekvieną darbo dieną.

Lietuviams žinomas, kaipo vienintelis dantų daktaras Berisse h 
SKYRIUS LA PLATOJE

Calle 29 Nr. 193. U. T. 4648 - Rocha (=------------- --------- _ _ _ _ . . —

Pirkęs Nesigailėsi.
Parduodu gerai įruoštą ir labai lankomą VIEŠBUTI Av. 

Montes de Oca 85. Sužinoti sąlygas ten pat nuo 6 vai. iki 9 
vai. vakaro. Pardavimo priežastis persikėlimas savininko į 
nuosavius namus.

STASYS PAVILONIS.

Gerai ir sąžiningai atlieka darbą. Didelis me­
džiagų pasirinkimas.

Visi lietuviai tik ten siuvasi sau rubus
c. NUEVA YORK 4681 ----------- BERISSO F. C. S.

PABLO SYBUT
SIUVĖJAS

lllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllll!lllllllllllillllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllĮIIIIIĮIUIIllllllllllll

MODERNIAUSIAIS VENERINIŲ LIGŲ GYDYMMAS
įvairios moterų ligos — Kraujo užplūdimai 

Džiova — Gydymas aukso druskos kontr. X spinduliai 
Chirurgia - Vidujinės ligos - Apendicis - Nenormalios 
nagos - Širdies - Vidurių - Skilvio ligos - Reumatizmas 
Gerklės, Nosės, Ausų ligos. Odos uždegimas ir panašios 

ligos. — Diatermia — Ultravioletiniai Spinduliai.
Peržiūrėjimas 2 pezai.

Priima nuo 10 iki 12 v., ir nuo 15 iki 21 v. 
Švent. nuo 10 iki 12 v.

ALMIRANTE- BR0WH 1039

rami bs
VISŲ LIGŲ KLINIKA

Administratorius — vyr. gydyt. pad. Stasys Štabinskas 
Nuolatiniai klinikos medicinos gydytojai

Dr. A. Izaguirre, Dr. N. Sanchez, D-rė. Matilde Krastiri 
Dr. A. Herrera, Dr. L. Ma’oberti ir kiti.

Reikalui esant kviečiami ir daugiau gyaytojų - specialistų 
ir profesorių..

BENDROJI KLINIKA.
Vidurinės ligos, Širdis, Plaučiai, Kepenos, Pilvas, Nervai, 

Galvos skaudėjimai, Reumatizmas, Gemorojos.
PLAUČIŲ LIGOS.

Kosulys aštrus ir kroniškas bronkitas. Astma. Plevritas 
ir kitokį susirgimai plaučiais pas mus galutinai išgydomi. 
Bendras nusilpimas — stoka apetito, menkėjimas (svo­

rio netekimas) praeina visiškai, kas pas mus gydosi
VENERINĖS LIGOS.

Triperis gydomas greit ir be skausmo naujausiais metodais 
Sifilis : 606 — 914. Odos ir kraujo ligos.

Klinikoje randasi LOVOS atvykusiems iš toliau nuo $ 1 į dieną 
MOTERIMS ATSKIROS PATALPOS

Patarimai $ 3.—; Mėnesinis abonetas nuo $ 10.— į mėnesį. 
Priėmimo valandos nuo 9 vai. iki 12 ir nuo 15 iki 21 vai.

Sekmadieniais nuo 9 iki 12 vai.
Gyvenantiems užmiestyje į laiškus atsakome lietuviškai. 

Medicinos paslaptys griežtai išlaikomos.

28 SUIPACHA 28
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INFORMACIJŲ SKYRIUS
Žinotini Adresai

Lietuvos Pasiuntinybė ir Konsulatas
e. Callao 1971. U. T. 44 - 5243.

L. Mergaičių Globos dr-ja

Lietuvių Bažnyčia
Av. Montes de Oca 550.

Lietuvių Kolonijos Kapelionas
c. Herrera 287. U. T. 23 - 6125

Vaidintojų Būreli*
“Švyturio” redakcija ir administracija 
Darbo bei Patarimų Biūras 
Nakvinių patalpos ir valgykla

Av. Montes de Oca 85. U. T. 
4675.

23-

CLINICA
DR. APERAVIČIAUS 

Corrientes 1955 U. T. 47-7746 
Atdara nuo 16-20 vai kasdien 
Žymus chirurgas, diplomuotas

Rusijoje ir Argentinoje 
MOTERŲ LIGOS 
X SPINDULIAI

Arg entino* Lietuvių Katalikų Federa- 
cjois Centras

Av. Montes de Oca 85. U. T. 23- 
4675.

Buvusių Lietuvos Kariuomenės Karių 
Sąjunga

A. L. Tautininkų Sąjunga

NEAPSIRIK!

ALKF organizacijos ir įstaigos:
L. K. šv. Kazimiero Bendruomenė:

a) Šv. Kazimiero koplyčia,
b) Šv. Cecilijos choras,
c) “Tiesos” spaustuvė,
d) “Tiesos” žurnalo (laik.

prie “Švyturio”) redakcija,
e) Orkestras “Kanklės”.

c. Ituzaingo 728. U. T. 21-3939.

Tik Pr. Dombravas yra lie­
tuvis Argentinoje, kuris žino 
vietos įstatinius, rašo prašy­
mus, skundas ir t. t..

I 
I 
g g g g g g g g g g g g g g g g g g g 
» g 
§

D
Berisso “Mindaugo”

priedo

Prez. Antano Smetonos mokykla Cho­
ras ir Vaidintojų Būrelis

c. Barcelona 3965.

Av. Montes de Oca 85

U. T. 23 - 4675

šv. Vincento a Paulo dr-ja
c. Herrera 287. U. T. 23 - 6125.

Berisso Buv. Lietuvos Kariuomenės 
Karių Sąj. “Kęstutis”

c. Ñapóles 4260.

ĮĮĮIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIĮIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIN
| PERKANT VAISTUS 

B Reikia visuomet kreiptis 
= į vaistinę

D

BERISSO “DEL INGA”

ŠVYTURĮ
GALIMA GAUTI PAVIENIAIS NUMERIAIS ŠIOSE VIETOSE

BUENOS AIRES
A. L. K. F. raštynėj ir “Švyturio’ 

Administracijoj:

Av. Montes

Librería Ucraniana

c. Ing. Huergo 1263 — Dock Sud

U. T. 2 - Berisso
y Rio de Janeiro 3595

U. T. 204- Berisso
De ROCA y SINGI^E 

^Pirmarūšiai vietos ir užsienio 
^vaistai, pigios kainos, greitas 
i ir mandagus patarnavimas. į

Povilonio

Av. Montes de Oca

de Oca 85. Pas José Ryasą
Viešbuty
85; U. T. 23-4675

N. Socuz — N. Pompey*

Banco Holandés 
c. Cangallo 369

BERISSO

D-jso „Mindaugas” Patalpose

Kaušakio Restorane 
e. Monteagudo 428,

.Internacional”
P. Patricios

Barcelona 3965 — Berisso F.C.S-

Pas Batsiuvį 
c. Varnės 566

Teper J.
Capital

ROSARIO

Pas Klimą — c. Guemes 2443, Rosario

Taipgi pas visus laikraščių pardavėjus 
Av. L. N. Alem

PROVINCIJOJ

Kungio Restorane „Palanga” 
e. Praga 101, Pienyro, Avellaneda

MONTEVIDEO URUGVAJUJE
Pas J. Mackevičių

c. 1 Nr. 77, Casabo, Montevideo 
Pas Šiuipį Stasį

c. Rio ed Janeiro esq. Bélgica

Barrio Cerro.

NAUDOKITĖS NEMOKAMAI.
Nakvynės

c. Cangallo 2471, Bs. Aires
Vaikų darželis ir jų priežiūra 

c. Victoria 1089 Buenos Aires

Pirtys
e. Caseros 762 —
e. Córdoba 2222 —
e. >rench 2459 —

Ligoninės

Asistencia Publica

c. Esmeralda 66, U. T. 33-6200
Prieglauda

Pavargėliams ir beturčiams 
c. Junin 1930, Buenos Aires

Rawson — Av. Alcorta 1402
Ramos Mejia — c. Urquiza 609 
Boca — c. Jonte y Seguróla

Didelė Lietuvių Dantų Klinika
IR LABORATORIJA

Direktorius daktaras M. MINCAS
Gydo plombuoja, traukia be skausmo ir deda auksinius, por- 
celinius ir kitokius dantis PIGIAUSIOMIS KAINOMIS. 
Visus dirbtinius dantis gamina savoj moderniškai įrengtoj 

laboratorijoj, DĖLTO KAINOS LABAI PIGIOS.
Laboratorijos Vedėjas diplomuotas mek. dėnt. S. Štabinskas. 

Priima nuo 9 iki 12 ir nuo 15 iki 21 vai. 
šeštadieniais nuo 9 iki 12 vai.

SUIPACHA 28 BUENOS AIRES

Didžiausis Lietuvių Viešbutis B. Airese
STASIO POVILONIO

MONTES DE OCA 85 U. T. 23 - 4675
Tikri lietuviški valgiai ir gėrimai.

Pigūs ir švarūs Kambariai Nakvinėms, Lovos nuo 50 centų.
KIEKVIENĄ Sekmadienį daromi popiečiai, griežiant 

lietuvių orkestrui.
LIETUVIAI IR LIETUVĖS ČION SUSIRENKA, NES TIK 

ČIA LINKSMA MALONU IR LIETUVIŠKA

Viešbutyje yra DarbO BiUFUS
DARBUI GAUTI NEPALIK NEAPSILANKĘS

U. T. 31 — Retiro — 4472

DANTŲ KLINIKA

llllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllll

§ FELIPE ŽURAVELL | 

j|c. Marsella 176 Berisso F.C.S. 
§Valgomųjų ir gėralų parduo-§ 
gtuvé Visiems lietuviams žino-» 
»ma parduotuvė savo aukštos»
S kokybės prekėmis ir pigiomis» 

> kainomis.

AKUŠERE 
r MARIA Z. de MAEROFF | 
«Specialiste prie gimdymų, ir^ 
| svarbiuose reikaluose turi § 
^gydytoją, priima pensionistesr 
Í patarimai veltui priėmimas ’ 

nuo 13 iki 21 vai. kasdien. Į 
X c. Sarmiento 2537 Bs. Aires , 

U. T. 47 - 4728I
llllllllllllllillllllllllllllllllllllllllllllHIIIIIIIHIIliijllllllllllllllilllllll

PARSIDUODA BIČIŲ ŪKIS
Labai geromis sąlygomis parsi­
duoda “kinta”, susidedanti iš 2 
hektarų žemus su mūriniu namu, 
galponu ir su visu gyvu invento­
rium, t. y. kiaulių, vištų ir per 
10 avilių bičių. Visa “kinta” a. 

psodinta vaismedžiais. “Kinta” 
yra netoli Buenos Aires Ėst.
Ezeiza, FCS.
Tartis su p. V. Rymavičium, Av.

Montes de Oca 85 
niiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiimiiiiiiiiiiiiiiimiiiiiiiiiiiiiiiiiiiii
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D

Specialus dantų traukimas be skausmo. Sudedama visa dan­
tų eilė iš aukso, kaučuko ir porcelano. Mandagus patarnavi­
mas. Žemos ' ' “
priimami be

kainos. Patarimai veltui 
eilės).

(Atvykę iš provincijos

Kasdien nuo 9 iki 12 ir nuo 14 iki 20.
tik $ 2.— Kalbama vokiškai.

Traukimas be skausmo

Foto Lito”
S. ANTONAVAS

Atlieku įvairius fotogravimo darbus savo studijoje, o tai pat 
einu į namus.

Uspallata 877 esq. Montes de Oca — U. T. 23-3535

M

Dr. J. HAHN
Moterų ligos. Netvarkingos mėnesinės. Gimdos ligos. 

Vidaus ligos. Skilvio.

VENERINĖS LIGOS

Išbėrimai. Šlapumo pūslė. Prostatis. Kraujo ligos. Sifilis. 
Ultra - Violetiniai Spinduliai.

Vyksta į namus. Šaukite telefonu: U. T. 47, Cuyo - 7601 
Kainos ekonomiškos — Pigus priėmimas.

Priima: Nuo 15 iki 20 Vž

calle Tucuman 2729 esquina Pueyrredón

Modistė Danutė
c. Chile 1075. — Buenos Aires 

Pirmarūšė motęrų rūbų 
siuvyklą;LAIVŲ JUDĖJIMAS

Ateina: Išeina: *
&eaužio
27 — Mendoza 10.5

Gegužio
27 — Almanzora 6.—

29 — H. Chieftain 13.5 28 — Eubee 18.—
30 — Augustus 15.5 28 — C. S. Agustin 12.—
Birželio: 28 — H. Monarch 10.—

1 — Antonio Delfino 13.5 29 — Cap Norte 12.30
2'— Asturias 19.5 Birželio:
3 — Kerguelen 12.5 1 — Mendoza 7.30
3 — Esquilino 11.5 2 —■ Augustus 17.30

PINIGŲ KURSAS PEZAIS

litų------------------- $ 58.68 100 lirų------------------ 27.62

1 švara* sterlingų — 17.02 100 zlotų —----------- 65.30

Itt dolerių------------- 343.69 100 frankų------------- 22.72

Servicios fúnebres 
liūdesio valandoje Tamstai 
gerai ir sąžiningai patarnaus 

vien tik

Boccia H-nos.
Representante 

LAFEUDO H-nos 
BARCELONA 4 4 5 2 
U. T. 22 — BERISSO 

Turi įvairius ir gerai įrengtus 
vežimus: vestuvėms, krikšty­
noms ir pakasynoms.

Naktinis patarnavimas.

T E M Y K !

Dr. A. GODEL
Specialistas gydymo

Blenoragija — Sifilis (606 — 914)
Kraujo ir Odos

PLAUČIŲ, ŠIRDIES, SKILVIO, KEPENŲ, NERVŲ 
ir REUMATIZMO LIGŲ

X. — SPINDULIAI — DIATERMIA — ANALIZOS

Moterų Ligų Specijalistas
Mėnesinių netvarkingumas ir pasivėlavimai. 

Lietuviams pirmas patarimas veltui
Priėmimo valandos nuo 9 — 12 ir nuo 15 — 20 vai.

Calle CANGALLO 1542
Tikt a i

“ŠVYTURYS”
teisybę

rasi
Imprenta C.N.K.P. — Paseo Coion 1231 — Buenos Aires
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